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ਅਤੇ ਉਪੱਰ ਕੀਤੇ ਰਿਨਰੀਖਣਾਂ ਦੀ ਰਸੋ਼ਨੀ ਰਿ�ੱਚ। ਮਂੈ ਇੱਕ �ਾਰ ਰਿ�ਰ ਰਿ�ਦ�ਾਨ ਮੈਰਿ ਸਟ੍ਰੇਟ ਨੂੰ  ਦੱਸਦਾ ਹਾਂ ਰਿਕ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ

ਤਰਿਹਤ ਇਹ ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ ਰਿਕ ਧਾਰਾ 202, ਰਿਕ੍ਰਮੀਨਲ ਪ੍ਰੋਸੀ ਰ ਕੋਡ, ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਦੋਸ਼ੀ ਰਿ�ਅਕਤੀ ਨੂੰ  ਪੱੁਛਰਿ+ੱਛ

ਲਈ ਬੁਲਾਇਆ  ਾ�ੇ, ਪਰ ਅਰਿ ਹੀ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੀ ਭਾ�ਨਾ ਅਤੇ ਅਰਿ ਹੀ  ਾਂਚ ਦੇ ਉਦੇਸ਼

ਦੇ ਉਲਟ  ਾਪਦੀ ਹੈ;  ਰਿਕ੍ਰਮੀਨਲ ਪ੍ਰੋਸੀ ਰ ਕੋਡ ਦੀ ਤਾਜ਼ਾ ਸੋਧ ਤੋਂ ਬਾਅਦ। ਅਦਾਲਤ ਨੂੰ  ਇਹ �ੀ ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ੱਚ

ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਅਸੀਂ ਇਸ +ਣਰਾ  ਰਿ�ੱਚ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੁਆਰਾ ਰਿਨਯੰਤਰਿਰਤ ਹੰੁਦੇ ਹਾਂ ਨਾ ਰਿਕ ਪੁਰਸ਼ਾਂ ਦੁਆਰਾ,

ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ ਕਾਨੂੰ ਨ ਅਤੇ ਰਿਨਆਂ ਦੀਆਂ ਅਦਾਲਤਾਂ,  ੋ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਰਾ  ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਲਈ +ਰਿ1ਤ ਕੀਤੇ +ਏ

ਹਨ,  ਚੀਜ਼ਾਂ ਦੇ ਸੁਭਾਅ ਤੋਂ, ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ  ਕਾਨੂੰ ਨ ਤੋਂ ਉਪੱਰ ਹੋਣ ਦਾ ਦਾਅ�ਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ; ਇਹ ਸੱਚਮੱੁਚ

ਦੁਖਦਾਈ +ਲੱ ਹੋ�ੇ+ੀ  ੇਕਰ ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ  ਅਰਿ ਹੇ ਢੰ+ ਨਾਲ ਚਲਾਉਦੇਂ ਹਨ ਰਿ ਸ ਨਾਲ ਇਹ ਪ੍ਰਭਾ� �ੀ ਪੈ

ਸਕਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਅਧੀਨ ਆਪਣੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ �ਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਅਤੇ ਲਾ+ੂ

ਕਰਨ ਦੌਰਾਨ, ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ  ਕਾਨੂੰ ਨ ਤੋਂ ਉਪੱਰ ਸਮਝਦੇ ਹਨ।

ਉਪੱਰ ਰਿਦੱਤੇ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ, ਮਂੈ ਰਿ�ਦ�ਾਨ ਸੈਸ਼ਨ  ੱ  ਦੀ ਰਿਸਫ਼ਾਰਸ਼ ਨੂੰ  ਸ�ੀਕਾਰ ਕਰਾਂ+ਾ, ਰਿਸੱਰਿਖਅਤ 

ਮੈਰਿ ਸਟ੍ਰੇਟ ਦੇ 30 ਅਪ੍ਰੈਲ, 1959 ਦੇ ਹੁਕਮ ਨੂੰ  ਰੱਦ ਕਰਾ+ਂਾ, ਅਤੇ ਕਨੂੰ ਨ ਦੇ ਅਨਸੁਾਰ ਅਤੇ ਇਸ ਆਦੇਸ਼ ਰਿ�ੱਚ 

ਮੌ ੂਦ ਰਿਨਰੀਖਣਾਂ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਰਿ�ੱਚ ਅ+ਲੀ ਕਾਰ�ਾਈ ਲਈ ਕੇਸ ਨੂੰ  ਮੁਕੱਦਮੇ ਦੇ ਮੈਰਿ ਸਟ੍ਰੇਟ ਨੂੰ  �ਾਪਸ ਭੇ ੋ।

ਕੇ.ਐਸ.ਕੇ.
                       ______________

ਰਿਸ�ਲ �ੁਟਕਲ

                  ਅੱ+ੇ ਮੇਹਰ ਰਿਸੰਘ ਅਤੇ ਆਈ.ਡੀ.ਦੁਆ,  ੇ. ੇ.

                                              ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿਮੱਲਜ਼, -ਅਪੀਲੈਂਟ

                                                                    ਬਨਾਮ

                                     ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ, ਸੇਲਜ਼ ਟੈਕਸ -  �ਾਬਦਾਤਾ।

                                           1958 ਦੀ ਰਿਸ�ਲ ਰਿਰੱਟ ਨੰਬਰ- 1050

ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ (1950) -ਧਾਰਾ 226-ਰਿ�ਕਲਪਕ ਉਪਾਅ-ਆਰਟੀਕਲ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਰਿਕੰਨੀ ਪਾਬੰਦੀ 

ਹੈ-ਆਰਟੀਕਲ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦਾ ਘੇਰਾ ਦਰਸਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ- ਪੂਰਬੀ ਪੰ ਾਬ  ਨਰਲ ਸਲੇਜ਼ ਟੈਕਸ ਐਕਟ 

(1948 ਦਾ XLVI) -ਸੈਕਸ਼ਨ 5(2)(ਏ)(ii)-ਤੀ ੇ ਪੱਖ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਨੂੰ  ਰੰ+ਣ, ਬਲੀਚ ਕਰਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰਸੋੈਸ ਕਰਨ ਲਈ �ਰਤੇ 

 ਾਣ �ਾਲੇ ਰੰ+ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਮੱ+ਰੀ-ਕੀ ਸੇਲ ਟੈਕਸ ਦੇ ਭੁ+ਤਾਨ ਤੋਂ ਛੋਟ ਹੈ।
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ਰਾਮ ਨਰਾਇਣ

�ੀ.

ਰਿਬਸ਼ੰਬਰ ਨਾਥ 

ਅਤੇ ਹੋਰ
______

ਦੁਆ,  ੇ.

1959
_______
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ਹੈਲਡ, ਰਿਕ ਇੱਥੇ ਕੋਈ ਸਖ਼ਤ ਅਤੇ ਤੇਜ਼ ਰਿਨਯਮ ਨਹੀਂ ਹੈ ਰਿਕ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੂੰ  ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ 

ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਰਿ�ਚਾਰ ਕਰਨ ਤੋਂ ਰਿਸਰਫ਼ ਇਸ ਲਈ ਇਨਕਾਰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਇੱਥੇ ਕੋਈ ਰਿ�ਕਲਰਿਪਕ ਉਪਾਅ 

ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ। ਇਹ ਰਿਨਸ਼ਚਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ੱਚ ਰੱਖਣਾ ਇੱਕ ਸੰਬੰਰਿਧਤ ਕਾਰਕ ਹੋ�ੇ+ਾ ਅਤੇ ਇਹ �ੀ ਕਾਰਕ

ਹੋ�ੇ+ਾ ਰਿਕ ਉਪਰੋਕਤ ਧਾਰਾ ਦੇ ਅਧੀਨ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਨਯਤ ਅਖਰਿਤਆਰੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ �ਰਤੋਂ ਕਰਨੀ ਹੈ  ਾਂ ਨਹੀਂ, ਇਹ

ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨ ਰਿ�ੱਚ, ਇੱਕ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰ ਦੀ ਉਲਘੰਣਾ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲ+ਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ। ਇਹ �ੀ ਸੱਚ ਹੈ ਰਿਕ ਟੈਕਸਾਂ ਦੇ

ਖੇਤਰ ਰਿ�ੱਚ ਅਸਾਧਾਰਨ ਉਪਚਾਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਬਹੁਤ ਰਿਜ਼ਆਦਾ ਅਦਾਲਤੀ ਦਖਲ ਰਿ�ੱਤੀ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਕਸੁ਼ਲਤਾ 'ਤੇ ਬੁਰਾ ਪ੍ਰਭਾ� 

ਪਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਰਾ  ਦੇ ਮਾਲੀਏ ਨੂੰ  �ੀ ਪੱਖਪਾਤੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਰਿ�ਤ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ; ਅਰਿ ਹੀ ਦਖਲਅਦੰਾਜ਼ੀ, ਆਮ ਤੌਰ 

'ਤੇ, ਖਾਸ ਹਾਲਤਾਂ ਤੱਕ ਸੀਮਤ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਰਿ ਸ ਰਿ�ੱਚ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ  ਾਂ ਟੈਕਸ ਦੀ +ੈਰ-ਕਾਨੂੰ ਨੀਤਾ 

ਰਿਰਕਾਰਡ  ਾਂ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਰਿਚਹਰੇ 'ਤੇ ਜ਼ਾਹਰ ਹੰੁਦੀ ਹੈ ਰਿ ਸ 'ਤੇ ਟੈਕਸ ਲ+ਾਉਣ ਲਈ ਅਥਾਰਟੀ ਰਿਨਰਭਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ 

ਇਲਾ�ਾ ਇਹ ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ਚ ਰੱਖਣਾ �ੀ �ਾਇਦੇਮੰਦ ਹੈ ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼ ਕਝੁ ਮਰੌਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਕਰਿਥਤ ਉਲਘੰਣਾ ਦਾ ਦਾਅ�ਾ 

ਕਰਨ ਨਾਲ, ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ ਟਕੈਸ ਐਕਟ ਅਧੀਨ ਰਿਸ਼ਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਰਿਨਪਟਾਰੇ ਲਈ ਰਿ�ਧਾਨ ਸਭਾ ਦੁਆਰਾ ਰਿਨਰਧਾਰਤ 

ਉਰਿਚਤ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ ਨੂੰ  ਬਾਈਪਾਸ ਕਰਨ ਅਤੇ ਅਣਰਿਡੱ1 ਕਰਨ ਦੀ ਇ ਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਰਿਦਤੱੀ  ਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਹੈਲਡ, ਰਿਕ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੇੁਦ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਅਪੀਲ ਕੋਰਟ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ,

ਰਿਕਉਰਂਿਕ, ਰੱਦ ਕੀਤੇ +ਏ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ  ਰੱਦ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਕੇਸ ਨੂੰ  ਨ�ੇਂ �ੈਸਲੇ ਲਈ ਰਿਰਮਾਂਡ ਦੇਣ ਲਈ। ਇਹ ਰਿਸਰ�  ਾਂ ਤਾਂ 

ਦੋਸ਼ਪੂਰਨ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ  ਨਕੁਸਦਾਰ ਮੰਨ ਕੇ ਰੱਦ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ  ਾਂ ਰਿ�ਰ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ  ਖਾਰ  ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਹੈਲਡ, ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼ ਰ+ੰਣ, ਬਲੀਚ ਕਰਨ ਅਤੇ ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸਰੈਿਸੰ+ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤੇ  ਾਣ �ਾਲੇ ਰੰ+ਾਂ ਅਤੇ

ਹੋਰ ਸਮ+ੱਰੀਆਂ ਨੂੰ  ਰਿਕਸੇ �ੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ ਸਮਾਨ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਰਿ�ੱਚ �ਰਰਿਤਆ ਰਿ+ਆ ਨਹੀਂ ਮੰਰਿਨਆ  ਾ 

ਸਕਦਾ ਹੈ। ਮੁਲਾਂਕਣ ਲਈ ਰਿਲਆਂਦੀਆਂ +ਈਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਦੀ ਸੰਪੱਤੀ ਬਣੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ ਅਤੇ 

ਇਹ ਸਮਝਣਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੈ ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ  ਰੰ+ਣ  ਾਂ ਬਲੀਚ ਕਰਨ  ਾਂ ਪ੍ਰਸੋੈਸ ਕਰਨ ਨਾਲ, ਮਲੁਾਂਕਣਕਰਤਾ ਨੇ ਇਹ 

ਸਮਰਿਝਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਉਹ ਰਿ�ਕਰੀ ਰ+ੰਾਂ ਆਰਿਦ ਲਈ �ਸਤੂਆਂ ਦਾ ਰਿਨਰਮਾਣ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਰਿਨਰਧਾਰਕ 

ਦੁਆਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮਕੁਤ ਖਰੀਰਿਦਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ,  ੇਕਰ ਇਹ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ। ਇੱਕ 

�ਾਰ  ਦੋਂ ਮਲੁਾਂਕਣ ਇਸ ਦਲੀਲ 'ਤੇ ਖਾਰ  ਹੋ  ਾਂਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਉਸਨੇ ਇਹਨਾਂ �ਸਤਾਂ ਦੀ �ਰਤੋਂ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਮਾਲ ਦੇ 

ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ  ਰਿਕਸੇ ਹੋਰ ਰਿਸਰਲੇਖ ਹੇ1 ਕੋਈ ਰਾਹਤ ਦੇਣਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੰੁਦਾ ਹੈ।

ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੇੁਦ 226 ਅਤੇ 227 ਦੇ ਅਧੀਨ ਪਟੀਸ਼ਨ, 8  ੁਲਾਈ, 1958 ਦੇ ਉਤੱਰਦਾਤਾ ਦੇ 

ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ  ਰਦੱ ਕਰਨ ਲਈ ਸਰਟੀਓਰੀ ਦੀ ਪ੍ਰਰਿਕਰਤੀ ਰਿ�ੱਚ ਇੱਕ ਰਿਰੱਟ  ਾਰੀ ਕਰਨ ਦੀ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਅ+ੱੇ 

ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਰਿਕ  �ਾਬਦੇਹ ਨੂੰ  ਰਿਨਰਦਸੇ਼ ਰਿਦੱਤੇ  ਾਣ ਰਿਕ ਉਹ ਉਕਤ ਹੁਕਮ ਅਧੀਨ ਲ+ਾਏ +ਏ ਟਕੈਸ ਦੀ �ਸਲੂੀ ਨਾ 

ਕਰੇ।
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ਭਾ+ਰ1 ਦਾਸ ਅਤੇ ਐਸ.ਐਸ. ਮਹਾ ਨ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਲਈ।

ਐਚ.ਐਸ. ਦੁਆਬੀਆ, �ਧੀਕ ਐਡ�ੋਕੇਟ- ਨਰਲ,  �ਾਬਦੇਹ ਲਈ।

ਆਰਡਰ

ਦੁਆ,  ੇ.—ਇਹ ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿਮੱਲ, ਛੇਹਰਟਾ, ਰਿਜ਼ਲ੍ਹਾ ਅੰਰਿਮ੍ਰਤਸਰ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਭਾਰਤ ਦੇ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ 

ਆਰਟੀਕਲ 226 ਅਤੇ 227 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਸਰਟੀਓਰੀ ਦੀ ਪ੍ਰਰਿਕਰਤੀ ਰਿ�ੱਚ ਇੱਕ ਰਿਰਟੱ ਲਈ ਪਟੀਸ਼ਨ ਹੈ, ਮਲੁਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ, 

ਸਲੇਜ਼ ਟਕੈਸ, ਅੰਰਿਮ੍ਰਤਸਰ ਰਿ ਲ੍ਹਾ, ਰਿਮਤੀ 8  ੁਲਾਈ, 1958 ਦੇ ਹੁਕਮ ਨੂੰ  ਰੱਦ ਕਰਨ ਲਈ, ਰਿ ਸ ਤਰਿਹਤ ਮੁਲਾਂਕਣ-

ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਨੂੰ  3,625.00 ਰੁਪਏ ਦੀ ਹੱਦ ਤਕੱ ਸਭ ਤੋਂ �ਧੀਆ ਰਿਨਰਣੇ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਰਿ�ਕਰੀ-ਟੈਕਸ ਦਾ ਭੁ+ਤਾਨ ਕਰਨ 

ਲਈ ਰਿਜ਼ੰਮੇ�ਾਰ 1ਰਿਹਰਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ; ਅਸਲ ਰਿ�ੱਚ, ਦਣੇਦਾਰੀ 3,638-4-0 ਰੁਪਏ ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ, ਪਰ, 

ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਡੀਲਰ (ਅਸਸੈੀ-ਪਟੀਸ਼ਨਰ) ਦੁਆਰਾ ਪਰਿਹਲਾਂ ਹੀ 13-4-0 ਰੁਪਏ ਦਾ ਭ+ੁਤਾਨ ਕੀਤਾ  ਾ ਚੁਕੱਾ ਸੀ, ਰਿਡਮਾਂਡ 

ਨੋਰਿਟਸ ਅਤੇ ਇਕੱਲੇ 3,625 ਰੁਪਏ ਦੇ ਬਕਾਏ ਦਾ ਚਲਾਨ  ਾਰੀ ਕਰਨ ਦੇ ਹੁਕਮ ਰਿਦੱਤੇ +ਏ ਸਨ। ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ੱਚ ਦੋਸ਼ 

ਲਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਸਰ�ਸ਼੍ਰੀ ਰਿਸ਼� ਸਹਾਏ ਕਪੂਰ, ਰਾਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਕਪੂਰ, ਸਰਦਾਰੀ ਲਾਈ ਕਪੂਰ, ਨੰਦ ਰਿਕਸ਼ੋਰ 

ਕਪੂਰ ਅਤੇ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਕਪੂਰ ਦੇ ਨਾਲ ਛੇਹਰਟਾ, ਰਿਜ਼ਲ੍ਹਾ ਅੰਰਿਮ੍ਰਤਸਰ ਰਿ�ਖੇ ਊਨੀ ਕੱਪਰਿੜਆਂ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ ਕਰਨ 

�ਾਲੇ ਰਿਹੱਸਦੇਾਰਾਂ ਦੇ ਰੂਪ ਰਿ�ੱਚ ਭਾਈ�ਾਲੀ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹੈ। ਰਿਚੰਤਾ ਇੰਡੀਅਨ ਪਾਰਟਨਰਰਿਸ਼ਪ ਐਕਟ ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਇੱਕ 

ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਭਾਈ�ਾਲੀ ਦਸੱੀ  ਾਂਦੀ ਹੈ। ਰਿਮਲੱਾਂ ਦੇ ਅਹਾਤੇ ਦੇ ਅੰਦਰ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਕੋਲ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਦੀ ਬਲੀਰਿਚ+ੰ, 

ਡਾਈ+ਂ ਅਤੇ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼+ੰ ਦਾ ਇੱਕ ਰਿ�ਭਾ+ ਹੈ, ਰਿ ਸ ਨੂੰ  ਖਾਤੇ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ, ਇੱਕ �ੱਖਰੇ ਰਿ�ਭਾ+ � ੋਂ ਰੱਰਿਖਆ  ਾ ਰਿਰਹਾ ਹੈ 

ਅਤੇ ਓਰੀਐਟਂਲ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਬਨਾਮ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼+ੰ ਰਿਮਲੱਜ਼ ਦੇ ਨਾਮ ਅਤੇ ਸੈ਼ਲੀ ਦੇ ਅਧੀਨ ਚਲਾਈਆਂ  ਾ ਰਹੀਆਂ ਰਿਮਲੱਾਂ; 

ਭਾ+ੀਦਾਰ, ਪਟੀਸ਼ਨਰ-ਰਿਮੱਲਾਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਇਸ ਰਿ�ਭਾ+ ਦੇ ਦੋ�ੇਂ, ਇੱਕੋ ਰਿ�ਅਕਤੀ ਹੋਣ ਕਰਕੇ। ਪਟੀਸ਼ਨ ਦੇ ਅਨਸੁਾਰ, 

ਰਿਚੰਤਾ, ਪਟੀਸ਼ਨਰ-ਰਿਮਲੱਾਂ ਦੇ ਉਤਪਾਦ ਨੂੰ  ਨਾ ਰਿਸਰ� ਰ+ੰ, ਰਿ�ਰਿਨਸ਼ ਅਤੇ ਪੈਕ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ  ੋ ਇਸ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ 

ਮਾਰਕੀਟਯ+ੋ ਬਣਾਇਆ  ਾ ਸਕੇ, ਬਲਰਿਕ ਇਹ, ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ�ਾ, ਰਿਬਨਾਂ ਬਲੀਚ, ਰਿਬਨਾਂ ਰੰ+ੇ ਦਾ ਰਿਨਰਮਾਣ �ੀ ਕਰਦਾ ਹੈ 

ਅਤੇ ਹੋਰ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿਮੱਲਾਂ ਦੇ ਅਧੂਰੇ ਟਕੈਸਟਾਈਲ ਮਾਲ, ਤਾਂ  ੋ ਇਸ ਨੂੰ  �ੇਚਣਯੋ+ ਬਣਾਇਆ  ਾ ਸਕੇ ਅਤੇ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿਮਲੱਾਂ ਦੁਆਰਾ �ੇਰਿਚਆ  ਾ ਸਕੇ, ਰਿ ਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਤਰ�ੋਂ ਮਾਲ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਅਤੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਕੀਤਾ  ਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ 

ਪੜਾਅ 'ਤੇ ਮੈਂ ਦੇਖ ਸਕਦਾ ਹਾਂ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦੇ ਪੈਰਾ 2 ਰਿ�ੱਚ ਮੌ ੂਦ 'ਰਿਚੰਤਾ' ਸ਼ਬਦ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਸ ਪੈਰਾ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ 

ਰਿਹੱਸੇ ਰਿ�ੱਚ �ਰਰਿਣਤ ਟਕੈਸਟਾਈਲ ਦੇ ਬਲੀਰਿਚੰ+, ਡਾਈ+ਂ ਅਤੇ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼ੰ+ ਰਿ�ਭਾ+ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਦਂਾ ਹੈ। ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ਰ ਅੱ+ੇ 

�ਧਦੀ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ-ਰਿਮਲੱਾਂ ਨੂੰ  ਡੀਲਰ � ੋਂ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰਸੇ਼ਨ ਦਾ ਪ੍ਰਮਾਣ-ਪੱਤਰ ਰਿਮਰਿਲਆ ਹੈ, ਅਤੇ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 3 

ਰਿ�ੱਚ ਇਹ ਹੈ, ਬਸ਼ਰਤੇ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੀਆਂ ਹੇ1 ਰਿਲਖੀਆਂ �ਸਤਾਂ ਦੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹੋ�ੇ+ੀ:

"(ਏ) ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ: - ਉਨੱੀ, ਸੂਤੀ ਅਤੇ ਰੇਸ਼ਮ ਦੇ ਧਾ+ੇ, �ੈਕਟਰੀ ਲਈ ਇਲਕੈਰਿਟ੍ਰਕ ਸਮਾਨ, ਪੈਰਿਕ+ੰ 

ਪੇਪਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਮੱ+ਰੀ, ਮਸ਼ੀਨਰੀ, ਇਸਦੇ ਰਿਹੱਸੇ, ਰ+ੰ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਰਸਾਇਣ।"

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਦੁਆ,  ੇ.
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ਮਲੁਾਂਕਣ ਸਾਲ 1956-57 ਲਈ ਮੁਲਾਕਂਣ ਅਥਾਰਟੀ- �ਾਬਦਾਤਾ 8  ੁਲਾਈ, 1958 ਦੇ ਹੁਕਮ ਰਾਹੀਂ, ਈਸਟ

ਪੰ ਾਬ  ਨਰਲ ਸਲੇਜ਼ ਟੈਕਸ ਐਕਟ, 1948, (1948 ਦਾ XLVI) ਦੀ ਧਾਰਾ  11-ਏ ਅਧੀਨ ਕਾਰ�ਾਈ ਕੀਤੀ,  ਪੂਰਬੀ

ਪੰ ਾਬ  ਨਰਲ ਸਲੇਜ਼ ਟੈਕਸ ਰਿਨਯਮ, 1949  ਦੇ ਰਿਨਯਮ  63  ਨਾਲ ਪਰਿੜ੍ਹਆ ਰਿ+ਆ,  ਅਤੇ  16   ਨ�ਰੀ, 1958  ਨੂੰ

ਪਰਿਹਲਾਂ ਹੀ ਕੀਤੇ +ਏ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੇ ਮੁਲਾਕਂਣ ਨੂੰ  ਦੁਬਾਰਾ ਖੋਲ੍ਹਣ ਨਾਲ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦਾ ਕੱਚੇ ਮਾਲ 'ਤੇ ਮੁਲਾਕਂਣ ਕੀਤਾ

ਰਿ+ਆ ਸੀ,  ੋ ਇਸ ਦੁਆਰਾ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਖਰੀਰਿਦਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ ਅਤੇ ਰਿਕਸ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੀ �ਰਤੋਂ

ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੀ �ਸਤੂ ਤੋਂ ਇਲਾ�ਾ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿਮਲੱਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਮਾਲ (ਉਲਨ, ਰਿਸਲਕਨ ਅਤੇ ਕਪਾਹ) ਦੇ

ਰਿਨਰਮਾਣ (ਬਲੀਰਿਚ+ੰ, ਡਾਈ+ਂ, ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼+ੰ ਅਤੇ ਰੈਰਿਪੰ+) ਰਿ�ੱਚ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ। ਇਹ ਮਲੁਾਂਕਣ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਟੀਸ਼ਨ  ਾਰੀ

ਰੱਖਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ ਕੱਚੇ ਮਾਲ, ਰਿ ਸਦੀ �ਰਤੋਂ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਦੇ ਮਾਲ ਦੀ

ਬਲੀਰਿਚ+ੰ, ਰ+ੰਾਈ ਅਤੇ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼+ੰ ਦੇ ਕੰਮ ਲਈ ਕੀਤੀ +ਈ ਹੈ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਰਿ�ਕਰੀ

ਮੰਰਿਨਆ  ਾ�ੇ+ਾ। ਇਹ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ  ਾਂਦੀ ਹੈ ਰਿਕ ਮੁਲਾਕਂਣ ਅਥਾਰਟੀ ਦਾ ਇਹ ਆਧਾਰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ  +ਲਤ ਧਾਰਨਾ ਹੈ

ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਰਰਿ ਸਟਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਨੇ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਮਾਲ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਲਈ �ਰਤੋਂ ਕੀਤੇ

 ਾਣ �ਾਲੇ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਲਈ ਰਿ�ਕਰੀ-ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਛੋਟ ਰਿਦੱਤੀ ਸੀ। ਇਹ ਅੱ+ੇ ਦੱਰਿਸਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ-ਰਿਮਲੱਾਂ ਦੁਆਰਾ

ਰਿਤਆਰ ਕੀਤੇ +ਏ ਸਾਰੇ ਮਾਲ, ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਸਨ,ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਘੜੇ +ਏ ਮਾਲ ਅਤੇ ਦਸੂਰਿਰਆਂ ਦੁਆਰਾ

ਘੜੇ +ਏ ਸਮਾਨ ਰਿ�ੱਚ ਕੋਈ ਅੰਤਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਭਾ�ੇਂ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ-ਰਿਮੱਲਾਂ ਦੁਆਰਾ ਬਲੀਚ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ,

ਰਰੰਿ+ਆ ਰਿ+ਆ ਅਤੇ ਰਿਤਆਰ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ,   ੋ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੀ ਰਿਚਤੰਾ ਦਾ ਇੱਕ ਰਿ�ਭਾ+ ਹੈ; ਸਲੇ ਟੈਕਸ ਐਕਟ ਦੀ

ਧਾਰਾ  2(ਐਚ)  ਰਿ�ੱਚ ਰਿਦੱਤੇ +ਏ  'ਸਲੇ'  ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਅਰਥਾਂ ਰਿ�ੱਚ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ  ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੀ ਕੋਈ

ਰਿ�ਕਰੀ  ਨਹੀਂ  ਕੀਤੀ  +ਈ  ਸੀ,  ਅਤੇ  ਟੈਕਸਯੋ+  ਟਰਨਓ�ਰ  ਐਕਟ  ਦੇ  ਸੈਕਸ਼ਨ  5(2)(ਏ)(ii)  ਦੇ  ਤਰਿਹਤ,  ਰਿਸਰ�

ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਨੂੰ  ਕੀਤੀ +ਈ ਰਿ�ਕਰੀ ਨੂੰ  ਛੱਡ ਕੇ ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ,  ੋ ਰਿਕ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰਸੇ਼ਨ ਦੇ ਸਰਟੀਰਿ�ਕਟੇ ਰਿ�ੱਚ

ਰਿਦੱਤੇ ਅਨਸੁਾਰ, ਦੁਬਾਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਤਆਰ ਕੀਤੇ +ਏ ਸਨ ,  ਾਂ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ਸਤੂ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ  ਾਂ

ਰਿਕਸੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤਣ ਲਈ ਉਕਤ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਰਿ�ੱਚ ਦਰਸਾਏ +ਏ ਸਮਾਨ ਦੀ। ਮਾਲ (ਮਸ਼ੀਨਰੀ

ਦੇ ਰਿਹੱਸੇ ਅਤੇ ਸਹਾਇਕ ਉਪਕਰਣ,  ਲੁਬਰੀਕੈਂਟ,  ਰ+ੰ,  ਰਸਾਇਣ,  ਬਾਲਣ ਅਤੇ ਕਲੋਾ,  ਆਰਿਦ)   ੋ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ

ਖਪਤ ਕੀਤੇ +ਏ ਸਨ, ਦੀ �ਰਤੋਂ "ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਸਮਾਨ" ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਰਿ�ੱਚ,  ਾਂ  "ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ

ਰਿ�ੱਚ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ " ਅਤੇ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਨੇ ਰਿਸਰਫ਼ ਰਿ�ਕਰੀ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਲੇਬਰ ਚਾਰ  ਹੀ �ਸਲੂ ਕੀਤੇ ਸਨ, ਰਿ ਸ ਦੇ ਨਤੀ ੇ

� ੋਂ ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਦੀ ਨਾ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਲਈ  ਾਂ +ਾਹਕਾਂ ਨੂੰ  ਕੋਈ ਰਿ�ਕਰੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ ਅਤੇ ਰਿ ਸ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਮਾਲ ਖਤਮ

ਹੋ ਰਿ+ਆ ਸੀ (ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ ਰਿਨਰਰਿਮਤ)। ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ਰ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੇ �ੈਸਲੇ ਦਾ ਹ�ਾਲਾ ਰਿਦੰਦੀ ਹੈ, ਰਿ ਸ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਕਹਾ ਰਿ+ਆ

ਹੈ ਰਿਕ ਇੱਕ 1ੇਕੇਦਾਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ +ਏ ਕੰਮ ਨੂੰ  ਕਚੱੇ ਮਾਲ ਦੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਨਹੀਂ ਮੰਰਿਨਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ  ੋ ਰਿਬਲਰਿਡੰ+ 1ੇਰਿਕਆਂ

ਰਿ�ੱਚ �ਰਰਿਤਆ  ਾਂਦਾ ਹੈ। 8  ੁਲਾਈ, 1958 ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕੀਤੇ +ਏ ਹੁਕਮ ਨੂੰ  ਰਿ�ਰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਨਮਾਨੀ ਅਤੇ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ
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5(2)(ਏ)(ii) ਅਤੇ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਸਰਟੀਰਿ�ਕਟੇ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਣਦੇਖੀ ਦੱਰਿਸਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ। ਰਿਨਰਮਾਣ' ਸ਼ਬਦ

ਰਿ�ੱਚ 'ਬਲੀਰਿਚ+ੰ, ਡਾਈ+ਂ, ਰਿਪ੍ਰੰਰਿਟੰ+ ਅਤੇ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼ੰ+ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰੋਸੈਰਿਸੰ+ ਦੇ ਕੰਮ ਨੂੰ  ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ ਦਾ ਦਸੋ਼ ਹੈ ਟੈਕਸ ਲ+ਾਉਣ

ਨੂੰ  ਰਿਬਨਾਂ ਰਿਕਸੇ ਕਾਨੂੰ ਨੀ ਅਰਿਧਕਾਰ ਦੇ ਰਿਕਹਾ  ਾਦਂਾ ਹੈ,  ੋ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੇ �ਪਾਰ ਨੂੰ   ਾਰੀ ਰੱਖਣ ਦੇ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰ

ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ 19(1)( ੀ) ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਕਨੂੰ ਨ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ

+ਏ ਰਿ�ਕਲਪਕ ਉਪਾਅ ਨੂੰ  ਕ1ੋਰ ਦਰੱਿਸਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਕੋਈ �ੀ ਅਪੀਲ ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਮਨੋਰ ੰਕ ਨਹੀਂ ਹੰੁਦੀ  ਦੋਂ ਤਕੱ ਟਕੈਸ

ਦੀ ਰਕਮ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸ਼ਰਤ ਪੂਰ� � ੋਂ  ਅਦਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ  ਾਂਦਾ, ਹਾਲਾਂਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ੱਚ ਇਹ �ੀ ਰਿਕਹਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ

ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਨੇ ਪਰਿਹਲਾਂ ਹੀ 1948 ਦੇ ਪੂਰਬੀ ਪੰ ਾਬ ਐਕਟ ਨੰਬਰ XLVI ਦੀ ਧਾਰਾ 20 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਅਪੀਲੀ ਅਥਾਰਟੀ ਅੱ+ੇ

ਅਪੀਲ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ ਹੋਈ ਹੈ,  ੋ ਅਪੀਲ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਪਟੀਸ਼ਨ ਦੇ ਅਨਸੁਾਰ,  ਦੋਂ ਤੱਕ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤੇ ਟੈਕਸ ਦਾ ਭੁ+ਤਾਨ

ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ  ਾਂਦਾ, ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਰਿ�ਚਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ  ਾ�ੇ+ਾ। ਆਮ ਰਿਨਯਮ ਰਿਕ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੇੁਦ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਕੋਈ

ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਨਹੀਂ ਹੋ�ੇ+ੀ,  ਦੋਂ ਆਮ ਕਾਨੂੰ ਨੀ ਉਪਾਅ ਉਪਲਬਧ ਹੋਣ, ਇਸ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਮੌ ੂਦਾ ਕਸੇ 'ਤੇ ਲਾ+ੂ ਨਾ ਹੋਣ ਦਾ

ਦਾਅ�ਾ ਕੀਤਾ  ਾਂਦਾ ਹੈ;  ਇਹ ਤਾਕੀਦ ਕੀਤੀ  ਾਦਂੀ ਹੈ ਰਿਕ ਸ�ਾਲ ਰਿ�ੱਚ ਟੈਕਸ ਲ+ਾਉਣਾ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੇ ਬੁਰਿਨਆਦੀ

ਅਰਿਧਕਾਰਾਂ 'ਤੇ ਇੱਕ ਘਸੁਪੈ1 ਹੈ,' ਅਤੇ ਇਹ �ੀ ਰਿਕ ਕਾਨੂੰ ਨੀ ਰਿ��ਸਥਾ�ਾਂ ਨੂੰ  +ਲਤ ਢੰ+ ਨਾਲ ਬਣਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ।

ਰਿਲਖਤੀ ਰਿਬਆਨ ਰਿ�ੱਚ ਇਸ +ੱਲ ਤੋਂ  ਇਨਕਾਰ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰਸੇ਼ਨ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਦੇ

ਆਧਾਰ  'ਤੇ,  ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ �ਸਤੂਆਂ  ਦੇ  ਰਿਨਰਮਾਣ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤੋਂ  ਲਈ ਸਾਮਾਨ ਦੀ ਟਕੈਸ-ਮੁਕਤ ਖਰੀਦਦਾਰੀ ਕਰਨ ਦਾ

ਹੱਕਦਾਰ ਹੈ,  ੋ ਉਸ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਇਹ �ੀ ਰਿ��ਾਰਿਦਤ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਸਕੈਸ਼ਨ 5(2)(ਏ)(ii) ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਟੈਕਸ

ਰ+ੰਾਈ, ਬਲੀਰਿਚ+ੰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਡੀਲਰਾਂ ਦੇ ਉਤਪਾਦਾਂ ਨੂੰ  ਰਿ�ਰਿਨਸ਼ ਕਰਨ ਤੋਂ ਮਕੁਤ ਕਚੱਾ ਮਾਲ ਖਰੀਦ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਦਾਅ�ਾ

ਕੀਤਾ  ਾਂਦਾ ਹੈ ਰਿਕ,  ਕਨੂੰ ਨ ਦੇ ਇਸ ਉਪਬੰਧ ਦੇ ਤਰਿਹਤ,  ਕੱਚੇ ਮਾਲ ਨੂੰ  ਰਿਸਰਫ਼ ਟਕੈਸ ਮੁਕਤ ਹੀ ਖਰੀਰਿਦਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ,

ਰਰਿ ਸਟ੍ਰਸੇ਼ਨ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਦੀ ਤਾਕਤ 'ਤੇ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ, ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਮਾਲ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਲਈ,  ਾਂ

ਰਿਕਸੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਰਿ�ੱਚ; ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ +ਏ ਬਲੀਰਿਚ+ੰ, ਡਾਈ+ਂ ਆਰਿਦ ਦਾ ਕੰਮ ਐਕਟ ਦੀ

ਧਾਰਾ 2 ਦੀ ਧਾਰਾ (ਸੀ) ਰਿ�ੱਚ ਪਰਿਰਭਾਰਿਸ਼ਤ ਕੀਤੇ +ਏ 'ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ' ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਦਾਇਰੇ ਰਿ�ੱਚ ਨਾ ਆਉਣ ਦੀ ਦਲੀਲ ਹੈ,

ਅਤੇ ਉਹ ਮਾਲ,  ੋ ਰੰ+ੇ ਹੋਏ  ਾਂ ਬਲੀਚ ਕੀਤੇ +ਏ ਸਨ  ਾਂ ਮੁਕਮੰਲ ਹੋ +ਏ ਸਨ, ਉਸ ਦੇ ਨਹੀਂ ਸਨ, ਅਤੇ ਉਸ ਦੁਆਰਾ

ਇਸਦੀ ਕੋਈ ਰਿ�ਕਰੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ। ਇਸ ਲਈ, ਉਹ ਇਸ ਉਦਸੇ਼ ਲਈ ਟੈਕਸ-ਮੁਕਤ ਖਰੀਦੇ +ਏ ਕਚੱੇ ਮਾਲ ਦੀ

�ਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦਾ ਸੀ; ਉਕਤ ਸਮੱ+ਰੀ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਖਪਤ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ, ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ ਨੇ ਉਸ ਦੇ ਹੱਥਾਂ ਰਿ�ੱਚ

ਕੀਮਤ ਦਾ ਸਹੀ ਮੁਲਾਕਂਣ ਕੀਤਾ। ਇਹ �ੀ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਨੇ ਮੁਲਾਂਕਣ ਦੇ ਅਣ+ਲੌੇ ਹੁਕਮਾਂ ਰਿ�ਰੁੱਧ

ਰਿਡਪਟੀ ਆਬਕਾਰੀ ਅਤੇ ਕਰ ਕਰਿਮਸ਼ਨਰ,   ਲੰਧਰ ਕਲੋ ਅਪੀਲ ਦਾਇਰ ਕਰਕੇ, ਨੂੰ  ਆਪਣੀ ਅਪੀਲ ਦੇ ਨਤੀ ੇ ਦੀ ਉਡੀਕ

ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਸੀ ਅਤੇ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਰਿਰੱਟ ਰਾਹੀਂ ਰਾਹਤ ਲਈ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਪਹੰੁਚਣਾ

ਚਾਹੀਦਾ ਸੀ।
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ਮੈਂ ਇੱਥੇ ਦਸੱ ਸਕਦਾ ਹਾਂ ਰਿਕ ਇਹ ਪਟੀਸ਼ਨ ਸ਼ੁਰੂ ਰਿ�ੱਚ +ਰ�ੋਰ,  ੇ. ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਸਣੁ�ਾਈ ਲਈ ਆਈ ਸੀ, ਪਰ

ਇਸ ਰਿ�ੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਕੁਤੇ ਦੀ ਆਮ ਮਹੱਤਤਾ ਨੂੰ  ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਹੁਣ ਇਹ ਮਾਮਲਾ ਰਿਨਪਟਾਰੇ ਲਈ ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਰੱਰਿਖਆ ਰਿ+ਆ

ਹੈ।

 ਾਣੇ-ਪਛਾਣੇ  ਐਡੀਸ਼ਨਲ  ਐਡ�ੋਕਟੇ- ਨਰਲ  ਨੇ  ਇਸ  ਆਧਾਰ  'ਤੇ  ਮੁਢਲਾ  ਇਤਰਾਜ਼  ਉ1ਾਇਆ  ਹੈ  ਰਿਕ

ਮਲੁਾਂਕਣਕਰਤਾ ਕੋਲ ਅਪੀਲ ਦਾ ਅਰਿਧਕਾਰ ਹੈ ਅਤੇ ਰਿ�ਰ ਸੰਸ਼ੋਧਨ ਦਾ ਅਰਿਧਕਾਰ ਹੈ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਸ�ਾਲ 'ਤੇ ਇਸ ਅਦਾਲਤ

ਨੂੰ  ਹ�ਾਲਾ ਦੇਣ ਦਾ ਅਰਿਧਕਾਰ �ੀ ਹੈ;  ਇਸ ਲਈ,  ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੂੰ  ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ  226 ਅਤੇ  227 ਦੇ ਤਰਿਹਤ

ਮੌ ੂਦਾ ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਰਿ�ਚਾਰ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਸ੍ਰੀ ਭ+ੀਰਥ ਦਾਸ ਨੇ ਇਸ ਇਤਰਾਜ਼ ਨੂੰ  ਕਲੈਾਸ਼ ਨਾਥ

ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਬਨਾਮ ਰਾ  ਯੂ ਪੀ ਅਤੇ ਹੋਰ (1) ਉਤੱੇ ਭਰੋਸਾ ਕਰਕੇ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਰਿਸ਼ਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਰਿ ੱਥੇ ਰਾ  ਸਰਕਾਰ ਦੀ

ਤਰ�ੋਂ ਇੱਕ ਇਤਰਾਜ਼ ਉ1ਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ, ਰਿਕ ਰਿਰਪੋਰਟ ਕੀਤੇ +ਏ ਕਸੇ ਰਿ�ੱਚ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ�ਾਂ ਨੂੰ  ਆਮ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਅਧੀਨ

ਉਪਲਬਧ ਉਪਚਾਰਾਂ ਦਾ ਸਹਾਰਾ ਲੈਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ  ਾਂ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਕਾਰ�ਾਈ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ

ਅਤੇ  ਧਾਰਾ  32  ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ  ਨਾ  ਕਰਨਾ,  ਬੰ+ਾਲ ਇਰਿਮਊਰਿਨਟੀ ਕੰਪਨੀ ਰਿਲਮਰਿਟਡ ਬਨਾਮ ਰਿਬਹਾਰ ਰਾ  (2)  ਦੇ �ੈਸਲੇ  ਦੇ

ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੁਆਰਾ ਨਕਾਰਾਤਮਕ ਸੀ।

ਆਖਰੀ ਹ�ਾਲਾ ਕਸੇ ਦੇ ਪੰਨਾ 618 'ਤੇ ਹੇ1 ਰਿਦੱਤੇ ਹ�ਾਲੇ ਨੂੰ  ਦੁਬਾਰਾ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਸੀ: -

“ਅਸੀਂ ਉਪਰੋਕਤ ਰਿਸੱਟੇ ਨਾਲ ਸਰਿਹਮਤ ਹੋਣ ਰਿ�ੱਚ ਅਸਮਰੱਥ ਹਾਂ। ਇਸ ਰਿਸੱਟੇ  'ਤੇ ਪਹੰੁਚਰਿਦਆਂ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੇ ਇਸ ਤੱਥ ਨੂੰ

ਨਜ਼ਰਅੰਦਾਜ਼ ਕੀਤਾ  ਾਪਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਮੁੱਖ ਦਲੀਲ, ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ ਆਪਣੀ ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ੱਚ ਦਰਸਾਈ +ਈ

ਹੈ,  ਉਹ ਹੈ ਰਿਕ ਐਕਟ। ਰਿ ੱਥੋਂ ਤੱਕ ਇਹ ਅੰਤਰ-ਰਾ ੀ ਰਿ�ਕਰੀ  ਾਂ �ਸਤੂਆਂ ਦੀ ਖਰੀਦ ਦੇ ਸਬੰਧ ਰਿ�ੱਚ ਇੱਕ +ੈਰ-ਰਿਨ�ਾਸੀ

ਡੀਲਰ 'ਤੇ ਟਕੈਸ ਲ+ਾਉਣ ਦਾ ਇਰਾਦਾ ਰੱਖਦਾ ਹੈ, ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਉਲਟ ਹੈ ਅਤੇ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ +ੈਰ-ਕਾਨੂੰ ਨੀ ਹੈ। ਅਪ੍ਰ+ਟਡ ਐਕਟ

ਰਿ�ੱਚ ਕਈ ਸ਼ਰਤਾਂ ਰੱਖੀਆਂ +ਈਆਂ ਹਨ  ੋ ਡੀਲਰਾਂ ਨੂੰ  ਲਾਜ਼ਮੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਾਲਣਾ  ਾਂ  ਮ੍ਹਾਂ ਕਰਾਉਣੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ,

ਅਰਥਾਤ, ਰਿਸਰ� ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਦੇਣ ਲਈ, ਡੀਲਰਾਂ ਦੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰਸੇ਼ਨ (ਸਕੈਸ਼ਨ 10), ਰਿਰਟਰਨ ਦਾਇਰ ਕਰਨਾ

(ਸਕੈਸ਼ਨ 12), ਹਾਜ਼ਰੀ ਅਤੇ ਰਿਰਟਰਨ ਦੇ ਸਮਰਥਨ ਰਿ�ੱਚ ਸਬੂਤ ਪੇਸ਼ ਕਰਨਾ (ਸੈਕਸ਼ਨ 13), ਖਾਤੇ  ਾਂ ਦਸਤਾ�ੇਜ਼ਾਂ ਦੀਆਂ

ਰਿਕਤਾਬਾਂ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ, ਰਿਨਰੀਖਣ ਅਤੇ ਜ਼ਬਤ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਅਹਾਤੇ ਦੀ ਖੋ  (ਸਕੈਸ਼ਨ 17)। ਧਾਰਾ 26 ਐਕਟ ਦੇ ਉਪਬੰਧਾਂ

ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਲਈ  ੁਰਮਾਨੇ ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਦੀ ਹੈ।
(1) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1957 ਐਸ.ਸੀ. 790

(2) (1955) 2 ਐਸੱ.ਸੀ.ਆਰ. 603

ਐਕਟ ਰਿ�ੱਚ ਇਹ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਹੋਰ ਰਿ��ਸਥਾ�ਾਂ ਰਿਬਨਾਂ ਸੱ਼ਕ �ਪਾਰ ਕਰਨ ਦੇ ਬੁਰਿਨਆਦੀ ਅਰਿਧਕਾਰ 'ਤੇ

ਪਾਬੰਦੀਆਂ  ਦਾ  +1ਨ ਕਰਦੀਆਂ  ਹਨ  ੋ  ਰਿਕ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ  ਅਨਛੁੇਦ  19(1)( ੀ)  ਦੁਆਰਾ ਭਾਰਤ ਦੇ  ਹਰੇਕ

ਨਾ+ਰਿਰਕ ਨੂੰ  +ਾਰੰਟੀ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਹੈ।  ੇ, ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਹੈ,ਇਹ ਐਕਟ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਉਲਟ ਹੈ ਅਤੇ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ 

ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.

ਮੁਲਾਂਕਣ 

ਅਥਾਰਟੀ, 

ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ
_______

ਦੁਆ,  ੇ.
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ਰਿਸੱਟੇ � ੋਂ ਇਹਨਾਂ ਕਰਿ1ਨ ਸ਼ਰਤਾਂ ਨੂੰ  ਰੱਦ ਕਰਨਾ ਉਸ ਧਾਰਾ (6) ਦੇ ਅਰਥ ਦੇ ਅੰਦਰ �ਾ ਬ ਪਾਬੰਦੀਆਂ � ੋਂ ਕਦੇ

�ੀ  ਾਇਜ਼ ਨਹੀਂ 1ਰਿਹਰਾਇਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਮੁਹੰਮਦ ਯਾਸੀਨ ਬਨਾਮ ਟਾਊਨ ਏਰੀਆ

ਕਮੇਟੀ,   ਲਾਲਾਬਾਦ (1) ਦੇ ਕੇਸ ਰਿ�ੱਚ ਸੁਣ�ਾਈ ਕੀਤੀ ਸੀ।  ਇਹੀ ਰਿ�ਚਾਰ ਬਾਬਂੇ ਸਟੇਟ ਬਨਾਮ ਯੂਨਾਈਰਿਟਡ

ਮੋਟਰਜ਼ (ਇੰਡੀਆ), ਰਿਲਮਰਿਟਡ (2), ਅਤੇ ਰਿ�ਰ ਹਾਲ ਹੀ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਹਮਤਲਾਲ ਹਰੀਲਾਲ ਮਰਿਹਤਾ ਬਨਾਮ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼

ਰਾ  (3) ਰਿ�ੱਚ �ੀ ਪ੍ਰ+ਟ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਸੀ।

�ਕੀਲ ਨੇ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ ਰਿਕ ਮੌ ੂਦਾ ਕੇਸ ਰਿ�ੱਚ ਅਪੀਲ ਅਥਾਰਟੀ ਦੁਆਰਾ ਕੋਈ �ੀ ਅਪੀਲ ਨਹੀਂ ਮੰਨੀ

 ਾ ਸਕਦੀ  ਦੋਂ ਤੱਕ ਡੀਲਰ 'ਤੇ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤੇ ਟੈਕਸ ਦੀ ਰਕਮ ਇਸ ਨਤੀ ੇ ਦੇ ਨਾਲ ਅਦਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ  ਾਂਦੀ ਰਿਕ

ਅਪੀਲ ਬਰਾਬਰ ਪ੍ਰਭਾ�ੀ ਅਤੇ ਢੁਕ�ਾਂ ਉਪਾਅ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਦੂ ੇ ਪਾਸੇ ਸ੍ਰੀ ਦੁਆਬੀਆ ਨੇ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ ਹੈ ਰਿਕ 1948

ਦੇ ਪੂਰਬੀ ਪੰ ਾਬ ਐਕਟ ਨੰ. XLVI ਦੀ ਧਾਰਾ 20, ਉਪ ਧਾਰਾ (1) ਦਾ ਦੂ ਾ ਪ੍ਰਾ�ਧਾਨ ਅਪੀਲੀ ਅਥਾਰਟੀ ਨੂੰ

ਟੈਕਸ ਦਾ ਭ+ੁਤਾਨ ਕੀਤੇ ਰਿਬਨਾਂ ਅਪੀਲ 'ਤੇ ਰਿ�ਚਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਅਰਿਧਕਾਰ ਰਿਦੰਦਾ ਹੈ,  ੇਕਰ ਇਹ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਹੈ ਰਿਕ

ਡੀਲਰ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤੇ ਟੈਕਸ ਦਾ ਭੁ+ਤਾਨ ਕਰਨ ਰਿ�ੱਚ ਅਸਮਰੱਥ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧ ਰਿ�ੱਚ, ਉਸਨੇ ਇਸ ਤੱਥ 'ਤੇ �ੀ

ਜੋ਼ਰ ਰਿਦੱਤਾ ਹੈ ਰਿਕ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤੀ ਰਕਮ ਰਿਸਰ� 3,625 ਰੁਪਏ ਹੈ ਅਤੇ  ੇਕਰ ਡੀਲਰ ਰਕਮ ਦਾ ਭੁ+ਤਾਨ ਕਰਨ ਦੇ

ਯੋ+ ਹੰੁਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਲਈ ਕੋਈ +ੈਰ-�ਾ ਬ ਮੁਸ਼ਕਲ ਨਹੀਂ ਹੋ�ੇ+ੀ  ੇਕਰ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤੀ ਰਕਮ ਅਸਲ ਰਿ�ੱਚ

ਉਸਨੂੰ  ਯੋ+ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਅਦਾ ਕੀਤੀ  ਾਂਦੀ ਹੈ,  ਹੋਰ ਸਾਰੇ ਪੀੜਤ ਰਿ�ਅਕਤੀਆਂ �ਾਂ+,  ਉਸਦੀ ਅਪੀਲ  'ਤੇ

ਮੁਕੱਦਮਾ ਚਲਾਉਣ ਲਈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਸ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੇ �ੈਸਰਿਲਆਂ ਨੂੰ  �ੀ �ੱਖਰਾ ਕੀਤਾ ਹੈ
(1) (1952) 3 ਐਸੱ.ਸੀ.ਆਰ. 572

(2) 1953 ਐਸੱ.ਸੀ.ਆਰ. 1069 ਪੰਨਾ 1077 ਤੇ

(3) 1954 ਐਸੱ.ਸੀ.ਆਰ. 1122

ਉਹ ਮਾਮਲੇ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੁੇਦ 32 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਪਟੀਸ਼ਨਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹਨ  ੋ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰਾਂ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ

ਕਰਨ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹਨ ਅਤੇ  ੋ ਅਰਿ ਹੇ ਅਰਿਧਕਾਰਾਂ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਲਈ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦਾ �ਰਜ਼ ਲ+ਾਉਦਂੀ ਹੈ।

ਮੇਰੀ ਰਾਏ ਰਿ�ੱਚ, ਕੋਈ ਸਖ਼ਤ ਅਤੇ ਤੇਜ਼ ਰਿਨਯਮ ਨਹੀਂ ਹੈ ਰਿਕ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੂੰ  ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਆਰਟੀਕਲ 226 ਦੇ

ਤਰਿਹਤ ਇੱਕ ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਸੁਣ�ਾਈ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਇੱਥੇ ਇੱਕ ਰਿ�ਕਲਰਿਪਕ ਉਪਾਅ

ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ। ਇਹ ਰਿਨਸ਼ਚਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ੱਚ ਰੱਖਣਾ ਇੱਕ ਸੰਬੰਰਿਧਤ ਕਾਰਕ ਹੋ�ੇ+ਾ ਅਤੇ ਇਹ

�ੀ ਕਾਰਕ ਹੋ�ੇ+ਾ ਰਿਕ ਉਪਰੋਕਤ ਧਾਰਾ ਦੇ ਅਧੀਨ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਨਯਤ ਅਖਰਿਤਆਰੀ ਸ਼ਕਤੀ ਦੀ �ਰਤੋਂ

ਕਰਨੀ ਹੈ  ਾਂ ਨਹੀਂ, ਇਹ ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨ ਰਿ�ੱਚ, ਇੱਕ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲ+ਾਇਆ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ 

ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.

ਮੁਲਾਂਕਣ 

ਅਥਾਰਟੀ, 

ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ
_______

ਦੁਆ,  ੇ.
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ਰਿ+ਆ ਹੈ। ਕੇ.ਐਸ. ਰਸ਼ੀਦ ਅਤੇ ਸੰਨਜ਼ ਬਨਾਮ ਇਨਕਮ-ਟੈਕਸ  ਾਂਚ ਕਰਿਮਸ਼ਨ, ਆਰਿਦ (1) ਰਿ�ੱਚ, ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ

ਨੇ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੁੇਦ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਇੱਕ ਅਰਜ਼ੀ ਨੂੰ  ਖਾਰ  ਕਰਨ �ਾਲੇ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਇੱਕ

ਅਪੀਲ ਨਾਲ ਨਰਿ ੱ1ਦੇ ਹੋਏ ਹੇ1 ਰਿਲਖੀਆਂ ਰਿਟੱਪਣੀਆਂ ਕੀਤੀਆਂ: -

“ਇਸ ਕੇਸ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਇਹ ਦੱਸਣਾ ਕਾਫ਼ੀ ਹੈ ਰਿਕ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੁੇਦ 226 ਰਿ�ੱਚ ਰਿਦੱਤਾ ਰਿ+ਆ 

ਉਪਾਅ ਇੱਕ ਅਖਰਿਤਆਰੀ ਉਪਾਅ ਹੈ ਅਤੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਕਲੋ ਹਮੇਸ਼ਾ ਇਹ ਰਿ��ੇਕ ਹੈ ਰਿਕ ਉਹ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਰਿਰੱਟ ਨੂੰ  

ਮਨਜੂ਼ਰੀ ਦੇਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ  ੇਕਰ ਇਹ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਹੈ ਰਿਕ ਪੀੜਤ ਰਿਧਰ ਨੂੰ  ਰਿਕਤੇ ਹੋਰ ਢੁਕ�ੀਂ  ਾਂ ਢੁਕ�ੀਂ 

ਰਾਹਤ ਰਿਮਲ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਰਿ ੱਥੋਂ ਤੱਕ ਮੌ ੂਦਾ ਕੇਸ ਦਾ ਸਬੰਧ ਹੈ, ਇਹ ਸਾਡੇ ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਲਆਂਦਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ 

ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਪਰਿਹਲਾਂ ਹੀ  ਾਂਚ ਕਰਿਮਸ਼ਨ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 8(5) ਰਿ�ੱਚ ਰਿਦੱਤੇ ਉਪਾਅ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈ 

ਚੁੱਕੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ ਉਸ ਰਿ��ਸਥਾ ਦੇ ਸਬੰਧ ਰਿ�ੱਚ ਇਲਾਹਾਬਾਦ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਹ�ਾਲਾ ਰਿਦੱਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ 

 ੋ �ੈਸਲੇ ਦੀ ਉਡੀਕ ਕਰ ਰਿਰਹਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਾਲਾਤਾਂ ਰਿ�ੱਚ, ਅਸੀਂ ਸੋਚਦੇ ਹਾਂ ਰਿਕ ਅਪੀਲਕਰਤਾ�ਾਂ ਨੂੰ  ਇ ਾਜ਼ਤ ਦੇਣਾ 

ਉਰਿਚਤ ਨਹੀਂ ਹੋ�ੇ+ਾ
(1) 1954 ਐਸੱ.ਸੀ.ਆਰ. 738

ਮੌ ੂਦਾ ਪੜਾਅ 'ਤੇ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੁੇਦ 226 ਦੇ ਅਧੀਨ ਅਖਰਿਤਆਰੀ ਅਰਿਧਕਾਰ ਖੇਤਰ ਦੀ ਮੰ+ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, 

ਅਤੇ ਇਕੱਲੇ ਇਸ ਅਧਾਰ 'ਤ,ੇ ਅਸੀਂ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ +ਏ ਆਦੇਸ਼ਾਂ ਰਿ�ੱਚ ਦਖਲ ਦੇਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ 

ਕਰਾਂ+ੇ। ਡਾ: ਟੇਕ ਚੰਦ ਨੇ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ ਰਿਕ ਇਨਕਮ ਟੈਕਸ ਅਰਿਧਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਉਹ ਸਾਰੇ ਮਾਮਲੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਨੂੰ  

ਨਹੀਂ ਭੇ ੇ  ੋ ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਚਾਹੰੁਦੇ ਸਨ। ਪਰ ਇਸਦੇ ਲਈ ਐਕਟ ਰਿ�ੱਚ ਹੀ ਇੱਕ ਉਪਾਅ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ 

ਅਤੇ  ੇਕਰ ਰਿਕਸੇ ਕਾਰ�ਾਈ ਦੌਰਾਨ ਰਿਨਆਂ ਦੀ ਘੋਰ ਦੁਰਘਟਨਾ ਹੰੁਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਰਿ�ੱਚ ਹਮੇਸ਼ਾ ਰਿ�ਸੇ਼ਸ਼ 

ਛੁੱਟੀ ਦੇ ਰਾਹ ਰਿ�ੱਚ ਦਖਲ ਦੇਣ ਦਾ ਅਰਿਧਕਾਰ ਖੇਤਰ ਹੰੁਦਾ ਹੈ।

ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਇਹ ਰਿਟੱਪਣੀਆਂ ਇਸ ਸ�ਾਲ ਨੂੰ  ਖੋਲ੍ਹਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ ਰਿਕ ਕੀ  ਾਂਚ ਕਰਿਮਸ਼ਨ

ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 8(5) ਰਿ�ੱਚ ਮੌ ੂਦ ਉਪਬੰਧਾਂ ਨੇ ਪੀੜਤ ਰਿਧਰ ਨੂੰ  ਇੱਕੋ ਇੱਕ ਉਪਾਅ ਉਪਲਬਧ ਕਰਾਇਆ ਹੈ  ਾਂ 

ਨਹੀਂ, ਅਤੇ ਉਹ, ਮੇਰੀ ਰਾਏ ਰਿ�ੱਚ, ਇਸ ਰਿ�ਚਾਰ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਦੇ ਹਨ ਰਿਕ  ੇਕਰ ਰਿ�ਕਲਪਕ ਉਪਾਅ ਦਾ ਲਾਭ 

ਉ1ਾਉਣ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕੇ +ਏ ਹਨ, ਤਾਂ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੂੰ  ਆਪਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਨਾਲ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ 226 ਦੇ 

ਤਰਿਹਤ ਕਾਰ�ਾਈ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਮਂੈ ਪੰ ਾਬ ਸੇਲਜ਼ ਟੈਕਸ ਐਕਟ ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਇਸ 

ਅਦਾਲਤ ਦੇ ਦੋ ਰਿਡ�ੀਜ਼ਨ ਬੈਂਚ ਦੇ �ੈਸਰਿਲਆਂ ਤੋਂ �ੀ  ਾਣੂ ਹਾਂ ਰਿ ੱਥੇ ਇਹ ਰਿਕਹਾ ਰਿ+ਆ ਸੀ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ�ਾਂ ਨੂੰ  

ਖੁਦ ਸੇਲ ਟੈਕਸ ਐਕਟ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੇ +ਏ ਆਮ ਉਪਾਅ ਦਾ ਲਾਭ ਉ1ਾਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ
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ਉਹ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੇ ਅਨਛੁੇਦ 226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਅਸਧਾਰਨ ਅਰਿਧਕਾਰ ਖੇਤਰ ਨੂੰ  ਨਹੀਂ ਬੁਲਾ ਸਕਦੇ-

ਇੰਡੀਅਨ ਆਇਰਨ ਐਡਂ ਸਟੀਲ ਕੰਪਨੀ, ਰਿਲਮਰਿਟਡ ਬਨਾਮ ਸਪੈਸ਼ਲ ਰਿਡਊਟੀ ਅ�ਸਰ (ਸਂੈਟਰਲ ਸਰਕਲ), ਪੰ ਾਬ

(1), (ਏ.  ਐਨ.  ਭੰਡਾਰੀ,  ਸੀ. ੇ.,  ਅਤੇ ਦੁਲਟ  ੇ.), ਅਤੇ ਐ�.  ਮੰ+ਤ ਰਾਮ ਹਜ਼ਾਰੀ ਮੱਲ ਕੁਰਿ1ਆਲਾ ਬਨਾਮ

ਪੰ ਾਬ ਰਾ  ਅਤੇ ਹੋਰ (2), ( ੀ. ਡੀ. ਖੋਸਲਾ ਏ. ਸੀ.  ੇ. ਅਤੇ ਦੁਲਟ  ੇ.)।
   (1)(1959) ਐਕਸ ਐਸੱ.ਟੀ.ਸੀ. 150

(2)(1959) ਐਕਸ ਐਸੱ.ਟੀ.ਸੀ. 194

ਮਂੈ ਇਸ ਰਿਨਯਮ ਤੋਂ �ੀ ਅਣ ਾਣ ਨਹੀਂ ਹਾਂ ਰਿਕ ਖੇਤਰ ਬਲਦ ਦੇ ਟੈਕਸਾਂ ਰਿ�ੱਚ ਅਸਧਾਰਨ ਉਪਚਾਰਾਂ ਦੁਆਰਾ ਬਹੁਤ 

ਰਿਜ਼ਆਦਾ ਅਦਾਲਤੀ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ ਰਿ�ੱਤੀ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਕੁਸ਼ਲਤਾ 'ਤੇ ਬੁਰਾ ਪ੍ਰਭਾ� ਪਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਰਾ  ਦੇ 

ਮਾਲੀਏ ਨੂੰ  �ੀ ਪੱਖਪਾਤੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਰਿ�ਤ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ: ਅਰਿ ਹੀ ਦਖਲਅੰਦਾਜ਼ੀ, ਆਮ ਤੌਰ 'ਤ,ੇ ਖਾਸ 

ਹਾਲਤਾਂ ਤੱਕ ਸੀਮਤ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ਰਿ ਸ ਰਿ�ੱਚ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ  ਾਂ ਟੈਕਸ ਦੀ +ਰੈ-ਕਾਨੂੰ ਨੀਤਾ 

ਰਿਰਕਾਰਡ  ਾਂ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਰਿਚਹਰੇ 'ਤੇ ਜ਼ਾਹਰ ਹੰੁਦੀ ਹੈ ਰਿ ਸ 'ਤੇ ਟੈਕਸ ਲ+ਾਉਣ ਲਈ ਅਥਾਰਟੀ ਰਿਨਰਭਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। 

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾ�ਾ ਇਹ ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ਚ ਰੱਖਣਾ �ੀ �ਾਇਦੇਮੰਦ ਹੈ ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼ ਕਝੁ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰਾਂ ਦੀ ਕਰਿਥਤ 

ਉਲੰਘਣਾ ਦਾ ਦਾਅ�ਾ ਕਰਨ ਨਾਲ, ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ ਐਕਟ ਅਧੀਨ ਰਿਸ਼ਕਾਇਤਾਂ ਦੇ ਰਿਨਪਟਾਰੇ ਲਈ 

ਰਿ�ਧਾਨ ਸਭਾ ਦੁਆਰਾ ਰਿਨਰਧਾਰਤ ਉਰਿਚਤ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ ਨੂੰ  ਬਾਈਪਾਸ ਕਰਨ ਅਤੇ ਅਣਰਿਡੱ1 ਕਰਨ ਦੀ ਇ ਾਜ਼ਤ 

ਨਹੀਂ ਰਿਦੱਤੀ  ਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਮੌ ੂਦਾ ਕੇਸ ਦੇ ਹਾਲਾਤਾਂ ਰਿ�ੱਚ, ਹਾਲਾਂਰਿਕ, ਸ�ਾਲ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਦੇ ਕਾਰਨ 

ਮਾਮਲਾ ਇੱਕ ਰਿਡ�ੀਜ਼ਨ ਬੈਂਚ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਰਿਨਪਟਾਰੇ ਲਈ ਰੱਰਿਖਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ ਅਤੇ ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ 

ਦਾਅ�ਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਉਸਦੇ ਮੌਰਿਲਕ ਅਰਿਧਕਾਰ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕੀਤੀ +ਈ ਹੈ, ਅਸੀਂ ਇਸ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ  +ੁਣਾਂ ਦੇ 

ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸੁਣਨ ਦਾ �ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਹੈ।

ਸ੍ਰੀ ਭ+ੀਰਥ ਦਾਸ ਨੇ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ ਹੈ ਰਿਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੱਥਾਂ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਰਿ��ਾਦ ਨਹੀਂ ਹੈ  ੋ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਨਸੁਾਰ ਹਨ- 

(1) ਰਿਕ ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿਮੱਲਜ਼ ਪੰ ਾਬ ਸੇਲਜ਼ ਟੈਕਸ ਐਕਟ ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਇੱਕ ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਡੀਲਰ ਹੈ, 

(2) ਰਿਕ ਟੈਕਸ-ਮੁਕਤ � ੋਂ ਖਰੀਦੀਆਂ +ਈਆਂ �ਸਤਾਂ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਤਆਰ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਅਤੇ (3) ਰਿਕ 

ਬਨਾ�ਟੀ ਅਤੇ ਰਿਤਆਰ ਮਾਲ ਰਿ�ਕਰੀ-ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਹਨ ਪਰ ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਅਨਸੁਾਰ ਤੀ ੀ 

ਰਿਧਰ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ �ਸਤੂਆਂ ਨੂੰ  ਛੋਟ ਨਹੀਂ ਹੈ। �ਕੀਲ ਨੇ ਰਿਕਹਾ ਰਿਕ ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ ਨੇ ਸੈਕਸ਼ਨ 5(2) (ਏ) 

(ii) ਦੇ ਉਪਬੰਧਾਂ ਦੀ +ਲਤ ਰਿ�ਆਰਿਖਆ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਖਰੀਦੇ +ਏ �ਸਤੂਆਂ ਨੂੰ   ਾਂ

ਤਾਂ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ  ਾਂ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਲਈ �ਰਰਿਤਆ ਰਿ+ਆ ਮੰਰਿਨਆ  ਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ 

�ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈ

ਲ ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.
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ਹੈ। ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ, ਉਸਦੇ ਅਨਸੁਾਰ, ਇਹ ਮੰਨਣ ਰਿ�ੱਚ +ਲਤ ਹੈ ਰਿਕ ਲੈਣ-ਦੇਣ ਨੂੰ  ਮੁਲਾਂਕਣ ਦੁਆਰਾ ਖਰੀਦੇ

+ਏ ਸਮਾਨ ਦੀ ਆਪਣੇ ਲਈ ਰਿ�ਕਰੀ ਮੰਰਿਨਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। �ਕੀਲ ਦੁਆਰਾ ਇਹ ਮੰਰਿਨਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ ਤੀ ੇ

ਪੱਖ ਮੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ �ਾਲੇ ਕਲੋ ਆਪਣਾ ਕੱਪੜਾ ਰਿਲਆਉਦੇਂ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਇਸ ਨੂੰ  ਰੰ+ਦੇ ਹਨ, ਇਸ ਨੂੰ  ਬਲੀਚ

ਕਰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ  ਪ੍ਰੋਸੈਸ ਕਰਦੇ ਹਨ,  ਾਂ ਮਾਲਕਾਂ ਦੀ ਇੱਛਾ ਅਨਸੁਾਰ ਰਿਤੰਨਾਂ ਰਿ�ੱਚੋਂ ਇੱਕ  ਾਂ �ੱਧ ਕੰਮ ਕਰਦੇ

ਹਨ। ਇਹ,  �ਕੀਲ ਦੁਆਰਾ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੀ +ਈ ਰਿ�ਕਰੀ,  ਐਕਟ ਦੇ ਰਿਚੰਤਨ ਦੇ ਅੰਦਰ ਉਤਪਾਦਨ ਦੇ ਸਮਾਨ ਦੀ

ਮਾਤਰਾ ਹੈ। ਆਪਣੀ ਦਲੀਲ ਦੇ ਸਮਰਥਨ ਰਿ�ੱਚ ਉਸਨੇ ਸਾਨੂੰ  ਧਾਰਾ 5(2)(ਏ)(ii) ਦਾ ਹ�ਾਲਾ ਰਿਦੱਤਾ ਹੈ  ੋ ਹੇ1ਾਂ

ਰਿਦੱਤੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਰਿ�ੱਚ ਹੈ: -

“5(2)—ਇਸ ਐਕਟ ਰਿ�ੱਚ “ਟੈਕਸਯੋ+ ਟਰਨਓ�ਰ” ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਰਿਮਆਦ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਡੀਲਰ 

ਦੇ ਕੁੱਲ ਟਰਨਓ�ਰ ਦਾ ਉਹ ਰਿਹੱਸਾ  ੋ ਉਸ ਤੋਂ ਕਟੌਤੀ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਰਿਹੰਦਾ ਹੈ-

(ਏ) ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੌਰਾਨ ਉਸਦਾ ਟਰਨਓ�ਰ-

(i) ..............................

(ii) �ਸਤੂਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਡੀਲਰ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ  ੋ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਇੱਕ ਰਿਨਰਧਾਰਤ �ਾਰਮ ਰਿ�ੱਚ ਘੋਰਿਸ਼ਤ 

ਕੀਤੀ +ਈ ਹੈ ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਮਾਲ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤੋਂ ਲਈ ਉਸ ਦੁਆਰਾ 

ਰਰਿ ਸਟਰੇਸ਼ਨ ਦੇ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਰਿ�ੱਚ ਦਰਸਾਏ +ਏ ਮਾਲ ਦੀ ਮੁੜ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਇਰਾਦਾ ਹੈ  ਾਂ ਰਿਕਸੇ 

ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਅਤੇ ਅਰਿ ਹੇ ਸਮਾਨ ਦੀ ਪੈਰਿਕੰ+ ਲਈ ਕੰਟੇਨਰਾਂ  ਾਂ ਹੋਰ ਸਮੱ+ਰੀਆਂ ਦੇ 

ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਡੀਲਰ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ 'ਤ;ੇ

ਬਸ਼ਰਤੇ ਰਿਕ ਅਰਿ ਹੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਦੇ ਮਾਮਲੇ ਰਿ�ੱਚ ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਡੀਲਰ ਰਿ ਸ ਨੂੰ  ਮਾਲ �ੇਰਿਚਆ  ਾਂਦਾ ਹੈ, 

ਦੁਆਰਾ ਰਿ��ਸਰਿਥਤ ਰੂਪ ਰਿ�ੱਚ ਭਰਿਰਆ ਅਤੇ ਹਸਤਾਖਰ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਘੋਸ਼ਣਾ ਪੱਤਰ, ਅਤੇ ਇੱਕ ਰਿਨਰਧਾਰਿਰਤ 

�ਾਰਮ 'ਤੇ ਤ �ੀਜ਼ਸੁ਼ਦਾ �ੇਰਰਿ�ਆਂ ਸਮੇਤ ਮਾਲ �ੇਚਣ �ਾਲੇ ਡੀਲਰ ਦੁਆਰਾ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੋ�ੇ।"

�ਕੀਲ ਨੇ ਕਪੂਰ ਟੈਕਸਟਾਈਲ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼ੰ+ ਰਿਮੱਲਜ਼, ਅੰਰਿਮ੍ਰਤਸਰ ਬਨਾਮ ਖੇਤਰੀ ਪ੍ਰਾ�ੀਡਂੈਟ �ੰਡ ਕਰਿਮਸ਼ਨਰ, 

ਪੰ ਾਬ, ਅੰਬਾਲਾ ਕੈਂਟ (1), 'ਤੇ �ੀ ਭਰੋਸਾ ਰੱਰਿਖਆ ਹੈ, ਰਿ ੱਥੇ ਬਲੈੇਨਟਾਈਨ ਦੁਆਰਾ ਲਾਅ ਰਿਡਕਸ਼ਨਰੀ ਰਿ�ੱਚ 

"ਰਿਨਰਮਾਣ" ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਪਰਿਰਭਾਸ਼ਾ ਨੂੰ  ਰਿਧਆਨ ਰਿ�ੱਚ ਰੱਖਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਤੇ ਕਝੁ ਰਿਨਰਧਾਰਿਰਤ ਮਾਮਰਿਲਆਂ ਰਿ�ੱਚ 

ਇਸਨੂੰ  ਹੇ1 ਰਿਲਖੇ ਅਨਸੁਾਰ ਦੇਰਿਖਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ: -
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"ਮੈਨੂੰ  ਇਹ ਮੰਨਣ ਦਾ ਕੋਈ ਕਾਰਨ ਨਹੀਂ ਰਿਦਸਦਾ ਰਿਕ "ਰਿਨਰਮਾਣ" ਸ਼ਬਦ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਸਰ� ਉਹ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ

ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ�ੇ+ੀ  ੋ ਕਪਾਹ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਬੁਣੇ ਹੋਏ ਕੱਪੜੇ ਰਿ�ੱਚ ਬਦਲ ਦੇ�ੇ+ੀ,  ਭਾ�ੇਂ ਇਹ ਰਿਕੰਨਾ �ੀ ਮੋਟਾ ਰਿਕਉ ਂਨਾ

ਹੋ�ੇ, ਾਂ ਇਹ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਰੰ+ ਰਿ�ੱਚ ਹੋ�ੇ, ਬਲੀਰਿਚੰ+, ਰ+ੰਾਈ  ਾਂ ਰਿਪ੍ਰੰਰਿਟੰ+ ਦੀ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ ਤੋਂ ਰਿਬਨਾਂ।"

ਇਸ ਰਿਨਰੀਖਣ ਤੋਂ �ਕੀਲ ਇਹ ਰਿਸੱਟਾ ਕੱਢਣ ਦੀ ਕੋਰਿਸ਼ਸ਼ ਕਰਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼ ਰ+ੰਾਈ,  ਬਲੀਰਿਚੰ+  ਾਂ

ਰਿਪ੍ਰੰਰਿਟੰ+ �ੀ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦਾ +1ਨ ਕਰੇ+ੀ, ਅਤੇ ਇਸਲਈ,  ੇਕਰ ਕੁਝ ਤੀ ੀਆਂ ਰਿਧਰਾਂ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਕੋਲ ਰਿਸਰ�

ਇਹਨਾਂ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ�ਾਂ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣਾ ਕੱਪੜਾ ਰਿਲਆਉਦਂੀਆਂ ਹਨ, ਰਿਬਨਾਂ ਹੋਰ, ਤਾਂ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਉਸ

ਦੁਆਰਾ ਖਰੀਦੀ ਸਮੱ+ਰੀ ਨੂੰ  ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੀ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤ ਰਿਰਹਾ ਹੋ�ੇ+ਾ ਅਤੇ ਇਸਲਈ, ਰਿ�ਕਰੀ-ਟੈਕਸ

ਤੋਂ  ਮੁਕਤ  ਹੋ�ੇ+ਾ।  ਇਸ  ਪੜਾਅ  'ਤੇ  ਇਹ  ਦੇਰਿਖਆ   ਾ  ਸਕਦਾ  ਹੈ  ਰਿਕ  ਮੁਲਾਂਕਣ  ਅਥਾਰਟੀ  ਦੇ  ਸਾਹਮਣੇ

ਮੁਲਾਂਕਣਕਰਤਾ ਨੇ ਰਿਸਰ� ਦੋ ਇਤਰਾਜ਼ ਉ1ਾਏ ਸਨ: (1) ਰਿਕ ਲੇਬਰ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਰਿ�ਰਿਨਰਿਸ਼ੰ+ ਦਾ ਕੰਮ ਪੰ ਾਬ ਰਿ�ੱਚ

ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਡੀਲਰਾਂ ਦੀ ਤਰ�ੋਂ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਹ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 5(2)(ਏ)(ii) ਦੇ ਅਧੀਨ

ਆਉਦਂਾ ਸੀ, ਅਤੇ (2) ਰਿਕ, ਰਿਕਸੇ �ੀ ਦਰ 'ਤ,ੇ ਮੁਲਾਂਕਣ ਨੇ ਰਿ�ਕਰੀ-ਟੈਕਸ ਦੇ ਭੁ+ਤਾਨ 'ਤੇ ਰਿਕਰਤ ਦੇ ਅਧਾਰ 'ਤੇ

ਕੰਮ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸਮੱ+ਰੀ ਖਰੀਦੀ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਅਤੇ ਡੀਲਰ ਦੇ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰਮਾਣ-ਪੱਤਰ ਦੀ

ਤਾਕਤ 'ਤੇ ਨਹੀਂ, ਨਤੀ ੇ � ੋਂ ਰਿਕ ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਮੁਕੱਦਮੇ ਨੂੰ  ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਨ �ਾਲੇ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 23(1)(ਸੀ) ਦੇ

ਉਪਬੰਧਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕੀਤੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਪਰ  ੇਕਰ ਮੁਲਾਂਕਣ ਲਈ ਯੋ+ ਕੇਸ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਪਰਿਹਲੇ ਇਤਰਾਜ਼ 'ਤ,ੇ

ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ ਨੇ ਰਿਕਹਾ ਰਿਕ ਮੁਲਾਂਕਣ 
(1) 1955 ਪੀ.ਐਲ.ਆਰ. 159

ਕਦੇ �ੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਕੋਈ �ਸਤੂ ਨਹੀਂ ਬਣਾਈ ਪਰ ਦੂ ੇ ਪਾਸੇ ਮਜ਼ਦੂਰੀ ਦੇ ਰੂਪ ਰਿ�ੱਚ ਕੁਝ ਲਾਭ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ।

ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ ਨੇ ਇਹ �ੀ ਦੇਰਿਖਆ ਰਿਕ ਸੈਕਸ਼ਨ 5(2)(ਏ)(ii) ਦੇ ਉਪਬੰਧ ਤਾਂ ਹੀ ਲਾ+ੂ ਹੰੁਦੇ ਹਨ  ੇਕਰ ਮਾਲ

ਦੁਬਾਰਾ �ੇਚਣ ਲਈ ਰਰਿ ਸਟਰਡ ਡੀਲਰਾਂ ਨੂੰ  �ੇਰਿਚਆ  ਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਪੜਾਅ 'ਤੇ ਡੀਲਰ ਲਈ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਦੇ

ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਦਾ ਹ�ਾਲਾ ਦੇਣਾ ਮਦਦ+ਾਰ ਹੋ�ੇ+ਾ,  ਰਿ ਸ ਨੂੰ  ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਨੇ ਸੁਰੱਰਿਖਅਤ ਕੀਤਾ ਹੈ,  ਅਤੇ  ੋ ਰਿਕ

ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ 'ਏ' � ੋਂ ਨੱਥੀ ਹੈ। ਇਸ ਪ੍ਰਮਾਣ-ਪੱਤਰ ਰਿ�ੱਚ ਡੀਲਰ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਨੂੰ  ਊਨੀ, ਸੂਤੀ ਅਤੇ ਰੇਸ਼ਮ ਦੇ ਕੱਪੜੇ

ਦਾ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੱਰਿਸਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ, ਅਤੇ  ੇਕਰ ਇਹ ਰਿਕਹਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ ਰਿਕ, "ਉਨ ਦੇ ਸ਼ਾਲਾਂ ਦੀ ਪੂਰੀ ਖਰੀਦ/ਰਿ�ਕਰੀ;

ਅਤੇ ਮੱੁਖ ਤੌਰ  'ਤ:ੇ  ਹਰ ਰਿਕਸਮ ਅਤੇ ਰਿਕਸਮ ਦੇ ਰੇਸ਼ਮ ਸੂਤੀ ਧਾ+ੇ। ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਰਿ�ੱਚ ਦਰਸਾਏ ਅਨਸੁਾਰ ਹੇ1

ਰਿਲਖੀਆਂ �ਸਤਾਂ ਦੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਨੂੰ  ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਛੋਟ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਸੀ: -

"ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ: -

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ 

ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.
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ਉਨੱੀ,  ਸੂਤੀ  ਅਤੇ  ਰੇਸ਼ਮ ਦਾ  ਧਾ+ਾ,  �ੈਕਟਰੀ  ਲਈ ਇਲੈਕਰਿਟ੍ਰਕ  ਸਮਾਨ,  ਪੈਰਿਕੰ+ ਪੇਪਰ  ਅਤੇ  ਹੋਰ  ਸਮੱ+ਰੀ,

ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਰਿਹੱਸੇ, ਰੰ+ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਰਸਾਇਣ।

ਮੁੜ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ: -

ਊਨੀ, ਸੂਤੀ ਅਤੇ ਰੇਸ਼ਮੀ ਕੱਪੜੇ ਅਤੇ ਉਨੱੀ, ਸੂਤੀ ਅਤੇ ਰੇਸ਼ਮੀ ਧਾ+ੇ।

ਰਿਸੱਰਿਖਅਤ �ਕੀਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਕੇਸ ਬਾਰੇ  ੋ ਰਿਕਹਾ ਹੈ, ਉਸ ਤੋਂ ਇਹ ਮੈਨੂੰ  ਸਪੱਸ਼ਟ  ਾਪਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼

ਰੰ+ਣ, ਬਲੀਚ ਕਰਨ ਅਤੇ ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਪ੍ਰੋਸੈਰਿਸੰ+ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤੇ  ਾਣ �ਾਲੇ ਰ+ੰਾਂ, ਆਰਿਦ ਨੂੰ  ਰਿਬਨਾਂ ਰਿਕਸੇ

ਤਣਾਅ ਦੇ, ਮੌ ੂਦਾ ਰਿਰਕਾਰਡ 'ਤੇ ਮੌ ੂਦ ਸਮੱ+ਰੀ 'ਤ,ੇ  ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਮਾਲ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ

ਰਿ�ੱਚ �ਰਰਿਤਆ ਰਿ+ਆ ਮੰਰਿਨਆ  ਾ�ੇ। ਉਸ ਕੋਲ ਰਿਲਆਂਦੇ +ਏ ਮਾਲ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤਰੌ 'ਤੇ ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਦੀ ਸੰਪੱਤੀ ਬਣ

ਕੇ ਰਰਿਹ +ਏ ਹਨ ਅਤੇ ਇਹ ਸਮਝਣਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੈ ਰਿਕ ਰਿਸਰਫ਼ ਰੰ+ਣ  ਾਂ ਬਲੀਚ ਕਰਨ  ਾਂ ਪ੍ਰੋਸੈਸ ਕਰਨ ਨਾਲ,

ਮੁਲਾਂਕਣ �ਾਲੇ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਨੂੰ  ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਤਆਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਮੌ ੂਦਾ ਰਿਰਕਾਰਡ ਰਿ�ੱਚ ਮੁਲਾਂਕਣ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤੇ

+ਏ ਕਾਰੋਬਾਰ ਦੇ ਅੰਕਰਿੜਆਂ ਦੇ �ੇਰਰਿ�ਆਂ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਸਮੱ+ਰੀ ਸਾਹਮਣੇ ਨਹੀਂ ਆ ਰਹੀ ਹੈ ਰਿ ਸ ਲਈ ਛੋਟ ਦਾ

ਦਾਅ�ਾ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ,  ਪਰ ਸ਼੍ਰੀ  ਭਾ+ੀਰਥ ਦਾਸ ਦਲੀਲ ਰਿਦੰਦੇ ਹਨ ਰਿਕ ਸਾਨੂੰ  ਮੁਲਾਂਕਣ ਅਥਾਰਟੀ ਨੂੰ  ਉਸ

ਦੁਆਰਾ ਰਿਦੱਤੇ +ਏ �ੈਸਲੇ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਦੱਤੇ +ਏ "ਰਿਨਰਮਾਣ" ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਰਿ�ਆਰਿਖਆ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਕ ਰਿਨਰਦੇਸ਼ ਦੇਣਾ

ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਸ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੇਸ ਨੂੰ  ਰਿਰਮਾਂਡ ਕਰਨ ਲਈ। ਮੈਨੂੰ  ਡਰ ਹੈ ਰਿਕ ਇਹ ਦਲੀਲ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਧਾਰਾ

226 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਪਟੀਸ਼ਨਾਂ ਦੇ ਅਸਲ ਦਾਇਰੇ ਦੀ +ਲਤ ਧਾਰਨਾ  'ਤੇ ਅਧਾਰਤ ਹੈ। ਇਸ ਧਾਰਾ ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਇਹ

ਅਦਾਲਤ ਅਪੀਲ ਦੀ ਅਦਾਲਤ � ੋਂ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ, ਰਿਕਉਰਂਿਕ, ਰੱਦ ਕੀਤੇ +ਏ ਹੁਕਮ ਨੂੰ  ਰੱਦ ਕਰਨ ਤੋਂ

ਬਾਅਦ, ਕੇਸ ਨੂੰ  ਨ�ੇਂ �ੈਸਲੇ ਲਈ ਰਿਰਮਾਂਡ ਦੇਣ ਲਈ। ਇਹ ਰਿਸਰਫ਼  ਾਂ ਤਾਂ ਦੋਸ਼ਪੂਰਨ ਹੁਕਮ ਨੂੰ  ਨਕੁਸਦਾਰ ਮੰਨ ਕੇ

ਰੱਦ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ  ਾਂ ਰਿ�ਰ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ  ਖਾਰ  ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ (�ੇਖੋ ਬਰਿਚੱਤਰ ਰਿਸੰਘ, ਆਰਿਦ ਬਨਾਮ ਐਸੱ. ਬੀ.

ਕੈਪਟਨ ਸੰਤ ਰਿਸੰਘ ਆਰਿਦ) (1)। �ਕੀਲ ਨੇ ਉਲਟ ਰਿ�ਚਾਰ ਰੱਖਣ �ਾਲੀ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਰਿਮਸਾਲ ਦਾ ਹ�ਾਲਾ ਨਹੀਂ ਰਿਦੱਤਾ

ਹੈ। ਅੱ+ੇ ਇਹ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਸੀ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਖਰੀਰਿਦਆ ਰਿ+ਆ ਸਾਮਾਨ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ

ਕਰਨ ਲਈ �ਰਰਿਤਆ  ਾਣਾ ਸੀ ਅਤੇ  ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ  ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ ਤੋਂ  ਛੋਟ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਸੀ। ਇਸ ਦਲੀਲ ਦਾ

ਰਿਨਪਟਾਰਾ  ਇਸ  ਥੋੜ੍ਹੇ  ਰਿ ਹੇ  ਆਧਾਰ  'ਤੇ  ਕੀਤਾ   ਾ  ਸਕਦਾ  ਹੈ  ਰਿਕ  ਰਰਿ ਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ  ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ  ਰਿ�ਚ  ਰਿਕਸੇ

ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨੂੰ  ਲਾ+ੂ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਕੋਈ ਛੋਟ ਨਹੀਂ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਹੈ। ਸੈਕਸ਼ਨ 5(2)(ਏ)(ii) ਦੇ ਤਰਿਹਤ

ਅਰਿ ਹੀਆਂ �ਸਤੂਆਂ  ੋ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਰਿਕਸੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦੇ ਅਮਲ ਰਿ�ੱਚ �ਰਤਣ ਲਈ ਹਨ, ਆਰਿਦ, ਇਸ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ 

ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.
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ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਮੁਲਾਂਕਣ ਦੇ ਰਰਿ ਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਰਿ�ੱਚ ਦਰਸਾਏ  ਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ,  ੇਕਰ ਉਹ ਆਪਣੇ ਕੁੱਲ

ਟਰਨਓ�ਰ ਰਿ�ੱਚੋਂ ਇਸ ਸਬੰਧ ਰਿ�ੱਚ ਆਪਣੇ ਟਰਨਓ�ਰ ਨੂੰ  ਘਟਾ ਕੇ ਛੋਟ ਦਾ ਦਾਅ�ਾ ਕਰਨਾ ਚੁਣਦਾ ਹੈ। �ਕੀਲ ਨੇ

ਰਿ�ਰ ਬੇਹੋਸ਼ੀ ਨਾਲ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ ਦੀ ਸੱਤ�ੀਂ ਅਨਸੂੁਚੀ ਦਾ ਹ�ਾਲਾ ਰਿਦੱਤਾ ਅਤੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਰਿਕ  1948  ਦੇ ਪੂਰਬੀ

ਪੰ ਾਬ ਐਕਟ ਨੰਬਰ XLVI ਰਿ�ੱਚ ਦਰ  "ਰਿ�ਕਰੀ" ਦੀ ਪਰਿਰਭਾਸ਼ਾ ਦੂ ੀ ਸੂਚੀ ਦੇ ਐਟਂਰੀ ਨੰਬਰ 54 ਨਾਲ ਟਕਰਾਅ

ਰਿ�ੱਚ ਹੈ, ਪਰ,  ਦੋਂ ਉਸਦਾ ਰਿਧਆਨ ਇਸ ਤੱਥ �ੱਲ ਰਿਖੱਰਿਚਆ ਰਿ+ਆ ਰਿਕ ਇਹ ਅਧਾਰ ਉਸਦੀ ਰਿਰੱਟ ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ੱਚ

ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਅਤੇ ਰਿ�ਰੋਧੀ ਰਿਧਰ ਨੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਸਦਾ ਕੋਈ ਨੋਰਿਟਸ ਨਹੀਂ ਰਿਲਆ ਸੀ, ਤਾਂ �ਕੀਲ ਨੇ ਇਸ

ਨਕੁਤੇ ਨੂੰ  ਦਬਾਇਆ  ਾਂ ਅੱ+ੇ �ਧਾਇਆ। ਅੰਤ ਰਿ�ੱਚ ਇਹ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ +ਈ ਸੀ ਰਿਕ ਇਹ ਖਰੀਦ ਨਹੀਂ ਹੈ
(1) ਐਲ.ਪੀ.ਏ. 1955 ਦਾ 46

ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਰਿ ਸ 'ਤੇ ਟੈਕਸ ਲ+ਾਇਆ  ਾ ਰਿਰਹਾ ਹੈ ਪਰ ਰਿ�ਕਰੀ, ਅਤੇ ਉਸਨੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਰਿਕ ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ

ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਦੁਆਰਾ ਮਦਰਾਸ ਬਨਾਮ ਮੈਸਰਸ +ੈਨਨ ਡੰਕਰਲੇ ਐਡਂ ਕੰਪਨੀ, ਮਦਰਾਸ, ਰਿਲਮਰਿਟਡ (1), ਅਤੇ

�ਰਮ ਆ� ਮੈਸਰਜ਼ ਪੀਅਰ ਲਾਈ ਹਰੀ ਰਿਸੰਘ ਬਨਾਮ ਪੰ ਾਬ ਰਾ  ਅਤੇ ਹੋਰ (2) ਰਿ�ੱਚ, ਅਰਿ ਹੀ ਰਿ�ਕਰੀ 'ਤੇ ਕੋਈ

ਟੈਕਸ ਨਹੀਂ ਲ+ਾਇਆ  ਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ  ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਇਹ ਉਹਨਾਂ  �ਸਤੂਆਂ  ਦੀ ਮੁੜ ਰਿ�ਕਰੀ ਨਹੀਂ  ਹੈ।  ਇਹ

ਸਮਝਣਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੈ ਰਿਕ ਇਹ ਦੋ �ੈਸਲੇ ਸਲਾਹਕਾਰ ਨੂੰ  ਰਿਕ�ੇਂ ਮਦਦ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ ਮਂੈ ਪਰਿਹਲਾਂ  ਹੀ

ਦੇਰਿਖਆ ਹੈ,  ਰਿਸਰ� ਦੋ ਰਿਸਰ,  ਰਿ ਨ੍ਹਾਂ  'ਤੇ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਨੂੰ  ਉਸਦੇ ਸਰਟੀਰਿ�ਕੇਟ ਰਿ�ੱਚ ਛੋਟਾਂ ਦੀ ਇ ਾਜ਼ਤ ਰਿਦੱਤੀ

+ਈ ਹੈ,  ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ  ਉਦੇਸ਼ ਅਤੇ  ਮੁੜ ਰਿ�ਕਰੀ  ਦੇ  ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਹਨ। ਡਾਈਜ਼,  ਆਰਿਦ,  ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ  ਕੇ�ਲ

ਮੁਲਾਂਕਣਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਮੁਕਤ ਖਰੀਰਿਦਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ,  ੇਕਰ ਇਹ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ

ਕੀਤਾ  ਾਂਦਾ ਹੈ। ਇੱਕ �ਾਰ  ਦੋਂ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਇਸ ਦਲੀਲ ਤੋਂ ਖਾਰ  ਹੋ  ਾਂਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਉਸਨੇ ਇਹਨਾਂ �ਸਤਾਂ ਦੀ

�ਰਤੋਂ ਰਿ�ਕਰੀ ਲਈ ਰਿਕਸੇ �ਸਤੂ ਦੇ ਰਿਨਰਮਾਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ  ਰਿਕਸੇ ਹੋਰ ਰਿਸਰਲੇਖ ਹੇ1 ਕੋਈ

ਰਾਹਤ ਦੇਣਾ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੈ। ਰਿਕਸੇ �ੀ ਹਾਲਤ ਰਿ�ੱਚ, ਦੋ �ੈਸਲੇ, ਰਿ ਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਭਰੋਸਾ ਰੱਰਿਖਆ ਰਿ+ਆ ਹੈ, ਰਿਸਰਫ਼ ਇਹ ਤੈਅ

ਕਰਦੇ ਹਨ ਰਿਕ  ੇਕਰ  ਾਇਦਾਦ ਦੇ ਤਬਾਦਲੇ ਲਈ ਰਿ�ਚਾਰ ਪੈਸੇ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਪਰ ਹੋਰ ਉਪਲਬਧ ਰਿ�ਚਾਰਾਂ ਸਨ, ਇਹ

ਰਿ�ਰ 'ਐਕਸਚੇਂ '   ਾਂ  'ਬਾਰਟਰ' ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਪਰ 'ਰਿ�ਕਰੀ'  ਨਹੀਂ, ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਨਰੀਖਣ ਰਿਬਲਰਿਡੰ+ 1ੇਕੇਦਾਰਾਂ ਦੇ

ਮਾਮਲੇ ਨਾਲ ਨਰਿ ੱ1ਣ �ੇਲੇ ਕੀਤੇ +ਏ ਸਨ ਰਿ ੱਥੇ ਇਹ ਮੰਰਿਨਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ ਰਿਕ ਇਮਾਰਤ ਦੇ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਰਿ�ਚ

�ਰਤੀ +ਈ ਸਮੱ+ਰੀ ਦੀ ਕੋਈ �ੀ ਰਿ�ਕਰੀ ਨਹੀਂ ਦੱਸੀ  ਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ ਸੂਬਾਈ ਰਿ�ਧਾਨ ਸਭਾ ਐਟਂਰੀ

48 ਦੇ ਤਰਿਹਤ ਇਸ 'ਤੇ ਟੈਕਸ ਲ+ਾਉਣ ਲਈ ਸਮਰੱਥ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਮੇਰੀ ਰਾਏ ਰਿ�ੱਚ, ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਇਹਨਾਂ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ 

ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.

ਮੁਲਾਂਕਣ 

ਅਥਾਰਟੀ, 

ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ
_______

ਦੁਆ,  ੇ.
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�ੈਸਰਿਲਆਂ ਤੋਂ ਕੋਈ ਅਸਲ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ  ਾ ਸਕਦੀ, ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਸਾਡੇ ਸਾਹਮਣੇ ਕੇਸ ਦੇ ਤੱਥ ਅਤੇ

ਹਾਲਾਤ ਇੱਕੋ ਰਿ ਹੇ ਨਹੀਂ ਹਨ।

�ਕੀਲ ਨੇ, ਇੱਕ ਪੜਾਅ 'ਤ,ੇ ਅੱਧੇ ਮਨ ਨਾਲ ਸੁਝਾਅ ਰਿਦੱਤਾ ਰਿਕ ਮੁਲਾਂਕਣਕਰਤਾ ਨੇ ਰਿਸਰਫ਼ ਉਸ ਦੁਆਰਾ

�ਰਤੇ +ਏ ਰੰ+ਾਂ ਆਰਿਦ ਦਾ ਤੋਹਫ਼ਾ ਰਿਦੱਤਾ ਹੈ,  ੋ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਰੰ+ਾਈ, ਬਲੀਚ ਕਰਨ  ਾਂ ਮਾਲ ਦੀ ਪ੍ਰਰਿਕਰਿਰਆ

ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ, ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਹ ਰਿਕ ਉਸ ਨੇ ਰਿਸਰਫ਼ ਆਪਣੀ ਰਿਮਹਨਤ ਦਾ ਖਰਚਾ ਰਿਲਆ ਹੈ;

(1) ਏ ਐਲ ਆਰ 1958 ਐਸ ਸੀ 560

(2) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1958 ਐਸ.ਸੀ., 664

ਇੱਕ ਬਹੁਤ ਉਚੱ ਦਰ  'ਤੇ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਦੁਬਾਰਾ ਇਹ ਮੇਰੇ ਲਈ ਸੰਭ� ਨਹੀਂ ਹੈ ਰਿਕ ਇਹ ਦਲੀਲ ਰਿਸੱਖੀ

ਸਲਾਹਕਾਰ ਦੀ ਰਿਕ�ੇਂ ਮਦਦ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ।  ੇਕਰ ਮਾਲ �ੇਚਣ ਲਈ ਰਿਤਆਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ,  ਤਾਂ ਇਹ

ਸਮਝ ਨਹੀਂ ਆਉਦਂਾ ਹੈ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੁਆਰਾ ਛੋਟ ਦਾ ਦਾਅ�ਾ ਰਿਕ�ੇਂ ਕੀਤਾ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਭਾ�ੇਂ ਉਹ ਉਸ

ਦੁਆਰਾ ਖਰੀਰਿਦਆ ਰਿ+ਆ ਰੰ+  ਾਂ ਹੋਰ ਸਮੱ+ਰੀ ਰਿ ਸਦੀ �ਰਤੋਂ ਲਈ ਹੋ�ੇ।  ਦੋਂ ਇਹ ਪੱੁਰਿਛਆ ਰਿ+ਆ ਰਿਕ ਉਸ ਦੇ

ਮੁ�ੱਰਿਕਲ ਨੂੰ  ਅਰਿ ਹਾ ਤੋਹਫ਼ਾ ਰਿਕਉ ਂਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ �ਕੀਲ ਨੂੰ  ਮੰਨਣਾ ਰਿਪਆ ਰਿਕ ਉਸ ਦੇ ਲਬੇਰ ਖਰਚੇ ਰਿ�ੱਚ

�ਰਤੇ +ਏ ਸਮਾਨ ਦੀ ਕੀਮਤ �ੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। �ਕੀਲ ਨੇ ਦਲੀਲਾਂ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਇਹ ਸੁਝਾਅ �ੀ ਰਿਦੱਤਾ ਰਿਕ ਪਟੀਸ਼ਨਰ

ਦੀ ਖਰੀਦ ਡੀਲਰ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ, ਉਸ ਨੂੰ  ਸੇਲਜ਼ ਟੈਕਸ ਦਾ ਭੁ+ਤਾਨ ਕਰਨ ਲਈ ਨਹੀਂ

ਰਿਕਹਾ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਭ ਤੋਂ ਪਰਿਹਲਾਂ, ਇਹ ਨਕੁਤਾ ਦੁਬਾਰਾ ਪਟੀਸ਼ਨ ਰਿ�ੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ, ਇਸਲਈ, ਇਸ

ਨੂੰ  ਉ1ਾਉਣ ਦੀ ਇ ਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਰਿਦੱਤੀ  ਾ ਸਕਦੀ ਹੈ (ਦੇਖੋ ਭੀਕਾ ੀ ਨਰਾਇਣ ਢਕਰਸ ਅਤੇ ਹੋਰ ਬਨਾਮ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼

ਰਾ  ਅਤੇ ਹੋਰ) (1), ਪਰ ਰਿਕਸੇ �ੀ ਸਰਿਥਤੀ ਰਿ�ੱਚ ਇਹ ਇੱਕ ਰਿਬੰਦੂ ਹੈ  ੋ ਅਪੀਲਾਂ ਨੂੰ  ਰਿਨਯੰਤਰਿਰਤ ਕਰਨ �ਾਲੇ

ਕਾਨੂੰ ਨ ਦੇ ਅਨਸੁਾਰ ਅਪੀਲੀ ਅਥਾਰਟੀ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਚੰ+ੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉ1ਾਇਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਕਾਨੂੰ ਨ ਦਾ

ਇੱਕ ਅਮੂਰਤ ਪ੍ਰਸਤਾ� ਨਹੀਂ ਹੈ ਰਿ ਸ 'ਤੇ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਦਾ ਕੋਈ �ੀ ਬੁਰਿਨਆਦੀ ਅਰਿਧਕਾਰ ਰਿਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ

ਸਬੰਧ ਰਿ�ਚ, ਇਹ �ੇਖਣਾ ਰਿਦਲਚਸਪ ਹੈ ਰਿਕ �ਕੀਲ ਨੇ �ੀ ਸਰਿਹਮਤੀ ਪ੍ਰ+ਟਾਈ ਰਿਕ ਉਹ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ  ਆਪਣੀ

ਅਪੀਲ ਰਿ�ਚ ਉ1ਾ ਰਿਰਹਾ ਹੈ,   ੋ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਪਰਿਹਲਾਂ ਹੀ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀ +ਈ ਸੀ। ਇਹ ਦਲੀਲ ਰਿਕ ਟੈਕਸ

ਲ+ਾਉਣ ਦੇ ਕਾਨੂੰ ਨ ਨੂੰ  ਨਾ+ਰਿਰਕਾਂ ਦੇ ਹੱਕ ਰਿ�ੱਚ ਅਤੇ ਟੈਕਰਿਸੰ+ ਅਥਾਰਟੀ ਦੇ ਰਿ�ਰੁੱਧ ਸਖਤੀ ਨਾਲ ਸਮਰਿਝਆ  ਾਣਾ

ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਸਾਨੂੰ  ਰਿਹਰਾਸਤ ਰਿ�ੱਚ ਲੈਣ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਨਹੀਂ ਹੈ ਰਿਕਉਰਂਿਕ ਇਹ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਲਈ ਇਹਨਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ

ਅਧਾਰਾਂ 'ਤੇ ਆਪਣੀ ਅਪੀਲ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕਰਨ ਲਈ ਖੱੁਲਾ ਹੋ�ੇ+ਾ ਰਿ ਸ 'ਤੇ ਉਹ ਭਰੋਸਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੰੁਦਾ ਹੈ; ਦੂ ੇ

ਪਾਸੇ, ਇਹ ਦਲੀਲ ਰਿਦੱਤੀ  ਾ ਸਕਦੀ ਹੈ ਰਿਕ ਭਾ�ੇਂ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਅਸਲ ਰਿ�ੱਚ ਛੋਟ ਦਾ ਦਾਅ�ਾ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਪਰ 

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ 

�ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈ

ਲ ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.

ਮੁਲਾਂਕਣ 

ਅਥਾਰਟੀ, 

ਰਿ�ਕਰੀ 

ਟੈਕਸ
_______

ਦੁਆ,  ੇ.
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ਇਸ +ੱਲ 'ਤੇ ਰਿ�ਚਾਰ ਕੀਤਾ  ਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਕੀ ਛੋਟਾਂ ਮੁਲਾਂਕਣਕਰਤਾ ਦੇ ਦਾਅਰਿ�ਆਂ ਦੇ ਰਿ�ਰੁੱਧ ਸਖਤ ਅਤੇ

ਸਖ਼ਤ ਰਿ�ਆਰਿਖਆ ਨੂੰ  ਆਕਰਰਿਸ਼ਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ  ਾਂ ਨਹੀਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਰਿਧਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਨਰਿ ੱ1ਣਾ �ੀ ਉਨਾ ਹੀ

ਬੇਲੋੜਾ ਹੈ ਰਿ ਸ 'ਤੇ ਸ੍ਰੀ ਦੁਆਬੀਆ ਨੇ ਆਪਣੀ ਦਲੀਲ ਦੇ ਸਮਰਥਨ ਰਿ�ੱਚ ਭਰੋਸਾ ਰੱਰਿਖਆ ਰਿਕ ਸ਼ਬਦ "ਰਿਨਰਮਾਣ"

(1) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1955 ਐਸੱ.ਸੀ. 781 ਤੇ ਪੰਨਾ 786

ਤੀ ੀ ਰਿਧਰ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਦੀ ਰੰ+ਾਈ,  ਬਲੀਰਿਚੰ+ ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਸੈਰਿਸੰ+ ਨੂੰ  ਕ�ਰ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ  ਅਰਿਧਕਾਰੀਆਂ ਦਾ

ਰਿਜ਼ਕਰ ਕਰਨ ਲਈ, ਇਹ ਹਨ  ੀ.ਆਰ. ਕਾਲਕਰਨੀ ਬਨਾਮ ਦ ਸਟੇਟ (1), ਅਤੇ ਡੀ. ਰਾਮਾਸ�ਾਮੀ ਪ੍ਰੋਪਰਾਈਟਰ,

ਕੋਰਟ ਪ੍ਰੈਸ  ੌਬ ਬ੍ਰਾਂਚ ਸਲੇਮ ਬਨਾਮ ਮਦਰਾਸ ਸਟੇਟ (2)। ਇਹ ਇਤਫ਼ਾਕ ਨਾਲ ਦੇਰਿਖਆ  ਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਮੈਸਰਜ਼

ਹੀਰਾ ਲਾਈ  ੀਤਮਲ ਬਨਾਮ ਸੇਲਜ਼-ਟੈਕਸ ਕਰਿਮਸ਼ਨਰ (3) ਰਿ�ੱਚ,  ਉਸੇ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਦੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਬਂੈਚ ਨੇ ਇੱਕ

ਰਿ�ਚਾਰ ਰਿਲਆ  ੋ ਲੱ+ਦਾ ਹੈ, ਪਰਿਹਲੀ ਨਜ਼ਰ 'ਤ,ੇ ਬੈਂਚ ਦੁਆਰਾ ਲਏ +ਏ ਰਿ�ਚਾਰ ਨਾਲ ਥੋੜ੍ਹਾ ਰਿਭੰਨ ਹੋਣਾ ਰਿ ਸ ਨੇ

 ੀ.ਆਰ. ਕਾਲਕਰਨੀ ਬਨਾਮ ਰਾ  (1) ਦਾ �ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਪਰ ਰਿ �ੇਂ ਰਿਕ ਪਰਿਹਲਾਂ ਹੀ ਰਿਕਹਾ ਰਿ+ਆ ਹੈ, ਇਸ

ਮਾਮਲੇ ਨੂੰ  ਹੋਰ ਅੱ+ੇ �ਧਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਇਹ ਮੈਨੂੰ   ਾਪਦਾ ਹੈ ਰਿਕ ਇਹ ਪਟੀਸ਼ਨ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ +ਲਤ ਧਾਰਨਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਲਈ ਪੂਰਬੀ 

ਪੰ ਾਬ ਸੇਲਜ਼-ਟੈਕਸ ਐਕਟ ਦੁਆਰਾ ਅਪੀਲ ਦੇ ਰੂਪ ਰਿ�ੱਚ ਰਿਦੱਤੇ +ਏ ਉਪਾਅ ਨੂੰ  ਅਪਣਾਉਣ ਦਾ ਸਹੀ ਤਰੀਕਾ 

ਅਪਣਾਇਆ ਰਿ+ਆ ਸੀ ਅਤੇ,  ੇਕਰ ਸੰਭ� ਹੋ�ੇ, ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੂੰ  ਸੰਸੋ਼ਧਨ ਅਤੇ/ ਾਂ ਹ�ਾਲਾ ਰਿਦਓ। ਮੌ ੂਦਾ 

ਰਿਰਕਾਰਡ 'ਤੇ ਸਾਡੇ ਲਈ ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਨੂੰ  ਕੋਈ ਰਾਹਤ ਦੇਣਾ ਸੰਭ� ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਇਸ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ  ਰੱਦ 

ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਲਾ�ਾ ਕੋਈ ਰਿ�ਕਲਪ ਨਹੀਂ ਹੈ। 

ਉਪੱਰ ਰਿਦੱਤੇ ਕਾਰਨਾਂ ਕਰਕੇ, ਇਹ ਪਟੀਸ਼ਨ ਅਸ�ਲ ਹੋ  ਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖਰਰਿਚਆਂ ਸਮੇਤ ਖਾਰ  

ਕਰ ਰਿਦੱਤੀ  ਾਂਦੀ ਹੈ।

ਮੇਹਰ ਰਿਸੰਘ,  ੇ.- ਮਂੈ ਸਰਿਹਮਤ ਹਾਂ l

ਬੀ.ਆਰ.ਟੀ.

ਅਪੀਲੀ ਰਿਸ�ਲ।

ਅੱ+ੇ ਏ.ਐਨ. +ਰੋ�ਰ,  ੇ.

ਅਮੁਰਿਲਆ ਕੁਮਾਰ ਤਾਲੁਕਦਾਰ, - ਅਪੀਲਕਰਤਾ।  

ਬਨਾਮ

ਯੂਨੀਅਨ ਆ� ਇੰਡੀਆ ਅਤੇ ਹੋਰ, -  �ਾਬਦੇਹ।

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

ਪੰ ਾਬ �ੂਲਨ 

ਟੈਕਸਟਾਈਲ 

ਰਿਮੱਲਾਂ

�ੀ.

ਮੁਲਾਂਕਣ 

ਅਥਾਰਟੀ, 

ਰਿ�ਕਰੀ ਟੈਕਸ
_______

ਦੁਆ,  ੇ.

ਮੇਹਰ ਰਿਸੰਘ,  ੇ.
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ਰਿਸ�ਲ ਰਿਰੱਟ ਨੰਬਰ 342-ਡੀ 1958।

ਇੰਡੀਅਨ ਇੰਸਟੀਰਿਚਊਟ ਆਫ਼ ਟੈਕਨਾਲੋ ੀ (ਖੜ+ਪੁਰ) ਐਕਟ (1956 ਦਾ ਐਲ.ਆਈ)—ਸੈਕਸ਼ਨ 5-ਕੀ ਧਾਰਾ

14 ਦੇ ਰਿ�ਰੁੱਧ ਅਪਰਾਧ -ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ-ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੰਰਿ�ਧਾਨ (1950) -ਧਾਰਾ 309 ਅਤੇ 310-ਕੀ ਬਾਰ

ਰਿ�ਧਾਨ ਸਭਾ ਨੂੰ  ਰਿਨਯਮਤ ਕਰਨਾ ਹੈ
(1) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1957 ਐਮ.ਪੀ. 45

(2) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1954 ਮੈਡ. 980

(3) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1957 ਐਮ.ਪੀ. 37

ਸ਼ਿ�ਸਕਲੇਮਰ :ਸਥਾਨਕ ਭਾ	ਾ ਸ਼ਿਵੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਸ਼ਿ�ਆ ਸ਼ਿਨਆਂ ਸ਼ਿਨਰਣਾ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ

ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾ	ਾ ਸ਼ਿਵੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਸ਼ਿਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਸ਼ਿਕਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇ	 ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ

ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਸਾਰੇ  ਸ਼ਿਵਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਸ਼ਿ)ਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਸ਼ਿਨਆਂ ਸ਼ਿਨਰਣੇ  ਦਾ ਅੰ�ਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ

ਪ੍ਰਮਾਰਿਣਕ ਹੋਵੇ�ਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾ�ੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਸ਼ਿਦੱਤੀ ਜਾਵੇ�ੀ।

ਨੀਰਜ ਕੌਸ਼ਿ	ਕ ਅਨੁਵਾਦਕ

1959
_______

ਦਸੰਬਰ, 9


